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1 Einleitung

Der Kontext, in dem dieses Evaluationsvorhaben und dieser Bericht entstanden sind, ist die fachdi-

daktisch orientierte Intervention und fachspezifische Unterrichtsentwicklung im Bezirksnetzwerk

Weiz.

Dieser Bericht enthilt evaluative Elemente (z.B. Wie ist der Kenntnisstand der Schiilerinnen und
Schiiler nach einem weiteren Jahr im Bezirksnetzwerk Weiz zu Ende des Schuljahres 2008/09 und in
den Vergleichsklassen? Welche Unterschiede konnen bei den anspruchsvollen Textaufgaben beziig-
lich der Losungshéufigkeiten zwischen Buben und Médchen und Schiilerinnen und Schiiler deutscher

und nicht-deutscher Muttersprache gefunden werden?).

Es wurde auch forschungsfragengeleitete Auswertungen (z.B. Ist ein auf viable Lernkultur ausgerich-

tetes Unterrichten ein Pridiktor fiir das Losen von anspruchsvollen Textaufgaben?) vorgenommen.

Das Befragungsinstrumentarium bestand aus folgenden Teilen:
1. Allgemeine Angaben
2. Mathematikspezifischer Lesetest
3. Test fiir anspruchsvolle Textaufgaben (freigegebene TIMSS-Items). Der Gesamtwert aus die-
sem Test wird ,, Textaufgaben-Score* genannt.

4. Fragebogen zu ausgewihlten Skalen

Im Fokus der Evaluation stand die Fachleistung (Losung von anspruchsvollen Textaufgaben, die As-

pekten der Bildungsstandards Modellieren, Schlussfolgern etc. geniigen).
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2 Die Ergebnisse der Erhebungen in den 3. Klassen der
Hauptschulen

Im Folgenden werden die untersuchten Lerngruppen beschrieben.

2.1  Schulzugehorigkeit

Abbildung 1
Schule
Haufigkeit Prozent
Glltig VS1 Feld 62 21,1
VS2 Feld 66 22,4
VS Engel 36 12,2
VS Deutsc 33 11,2
VS Pac 4 1,4
VS Heil 8 2,7
VS Pass 38 12,9
Rette 5 1,7
VS Baie 9 3,1
VS St. Kat 6 2,0
VS Ang 27 9,2
Gesamt 294 100,0

Es liegen Daten aus 11 Schulen (3 Schulbezirke) vor.

Abbildung 2

Wertelabels definieren

— ‘Wertelabels
—  wer: |

—| Label
| Hilfe
1="451Feld"
] 2="452Feld"
— 3="5 Engel"
4 ="5 Deutec”
] 9="5 Pac"

| 10 ="W5 Heil"
11 ="5 Pass"
13 ="Fette"

— 14 = "5 Baie"
15="%5 5t Fat"
18 ="%5 Ang"

Abbrech

g~

Dieser Darstellung konnen die Schulkennzahlen entnommen werden.
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Abbildung 3
KlassID
Haufigkeit Prozent
Gdltig 131 20 6,8
132 22 7,5
133 20 6,8
231 27 9,2
232 19 6,5
233 20 6,8
331 19 6,5
332 17 5,8
431 16 5,4
432 17 5,8
930 4 1,4
1030 8 2,7
1131 19 6,5
1132 19 6,5
1303 5 1,7
1403 9 3,1
1503 6 2,0
1831 12 4.1
1832 15 5,1
Gesamt 294 100,0

Diese Tabelle informiert iiber die Kennzahlen der Klassen. In Schule 1 wurden drei Klassen (131 und
132) getestet. Die letzten beiden Ziffern der ,,KlassID* geben die Klasse in der jeweiligen Schule an
(31 =3a, 32 =3b; 30 = 3. Klasse).

Abbildung 4
Geschlecht
Haufigkeit Prozent
Galtig weibl. 146 49,8
mannl. 146 49,8
Gesamt 292 99,7
Fehlend  System 1 3
Gesamt 293 100,0
Abbildung 5
Muttersprache
Haufigkeit Prozent
Gltig deutsch 249 85,0
nicht deutsch 43 14,7
Gesamt 292 99,7
Fehlend System 1 3
Gesamt 293 100,0

Es liegen Daten von 293 Schiilerinnen und Schiiler vor; 14,7 % der befragten Schiilerinnen und Schii-

ler gaben an, dass sie eine andere Muttersprache als Deutsch sprechen.
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2.2  Kreuztabelle Lehrerinnen- und Sprachenzugehorigkeit
Abbildung 6
KlassID * Muttersprache Kreuztabelle
Muttersprache
deutsch nicht deutsch Gesamt

KlassID 131 Anzahl 17 3 20
% von KlassID 85,0% 15,0% 100,0%

132 Anzahl 18 4 22
% von KlassID 81,8% 18,2% 100,0%

133 Anzahl 13 7 20
% von KlassID 65,0% 35,0% 100,0%

231 Anzahl 27 0 27
% von KlassID 100,0% ,0% 100,0%

232 Anzahl 11 8 19
% von KlassID 57,9% 42,1% 100,0%

233 Anzahl 12 8 20
% von KlassID 60,0% 40,0% 100,0%

331 Anzahl 15 4 19
% von KlassID 78,9% 21,1% 100,0%

332 Anzahl 8 9 17
% von KlassID 47 1% 52,9% 100,0%

431 Anzahl 13 3 16
% von KlassID 81,3% 18,8% 100,0%

432 Anzahl 16 1 17
% von KlassID 94,1% 5,9% 100,0%

930 Anzahl 4 0 4
% von KlassID 100,0% ,0% 100,0%

1030 Anzahl 8 0 8
% von KlassID 100,0% ,0% 100,0%

1131 Anzahl 19 0 19
% von KlassID 100,0% ,0% 100,0%

1132 Anzahl 19 0 19
% von KlassID 100,0% ,0% 100,0%

1303 Anzahl 5 0 5
% von KlassID 100,0% ,0% 100,0%

1403 Anzahl 9 0 9
% von KlassID 100,0% ,0% 100,0%

1503 Anzahl 6 0 6
% von KlassID 100,0% ,0% 100,0%

1831 Anzahl 12 0 12
% von KlassID 100,0% ,0% 100,0%

1832 Anzahl 15 0 15
% von KlassID 100,0% ,0% 100,0%

Gesamt Anzahl 247 47 294
% von KlassID 84,0% 16,0% 100,0%

Die obige Tabelle informiert iiber die Klassen- und Sprachzugehorigkeit

nur Jsterreichische Kinder. In derselben Schule sind in Klasse 232 und 233 42,1 % bzw. 40 % Kinder

mit nicht-deutscher Muttersprache.
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Abbildung 7
Klassenidentifizierer * Geschlecht Kreuztabelle
Geschlecht

weibl. mannl. Gesamt

Klassenidentifizierer 131 Anzahl 10 11 21
% von

Klassenidentifizierer 47.6% 52:4% 100,0%

132 Anzahl 8 13 21
% von

Klassenidentifizierer 38,1% 61,9% 100,0%

133 Anzahl 13 8 21
% von

Klassenidentifizierer 61,9% 38,1% 100,0%

231 Anzahl 11 11 22
% von

Klassenidentifizierer 50.0% 50.0% 100,0%

232 Anzahl 5 15 20
% von

Klassenidentifizierer 25,0% 75.0% 100,0%

233 Anzahl 15 7 22
% von

Klassenidentifizierer 68,2% 31.8% 100,0%

331 Anzahl 12 8 20
% von

Klassenidentifizierer 60,0% 40.0% 100,0%

332 Anzahl 13 6 19
% von

Klassenidentifizierer 68,4% 31,6% 100,0%

431 Anzahl 7 7 14
% von

Klassenidentifizierer 50,0% 50,0% 100,0%

432 Anzahl 5 9 14
% von

Klassenidentifizierer 35,7% 64,3% 100,0%

930 Anzahl 1 3 4
% von

Klassenidentifizierer 25,0% 75.0% 100,0%

1030 Anzahl 3 5 8
% von

Klassenidentifizierer 37.5% 62,5% 100,0%

1131 Anzahl 8 10 18
% von

Klassenidentifizierer 44.4% 95,6% 100,0%

1132 Anzahl 13 6 19
% von

Klassenidentifizierer 68,4% 31.6% 100,0%

1303 Anzahl 2 3 5
% von

Klassenidentifizierer 40,0% 60.0% 100,0%

1403 Anzahl 2 8 10
% von

Klassenidentifizierer 20,0% 80,0% 100,0%

1530 Anzahl 4 1 5
% von

Klassenidentifizierer 80,0% 20,0% 100,0%

1831 Anzahl 5 9 14
% von

Klassenidentifizierer 35,7% 64.3% 100,0%

1832 Anzahl 9 6 15
% von

Klassenidentifizierer 60,0% 40,0% 100,0%

Gesamt Anzahl 146 146 292
% von

Klassenidentifizierer 50,0% 50,0% 100,0%
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Die obige Tabelle informiert iiber die Klassen- und Geschlechtszugehorigkeit. Es liegt eine ausgewo-

gene Stichprobe beziiglich des Geschlechts vor. In Klasse 232 und 1403 befinden sich allerdings viel
mehr Buben. In Klasse 233, 332 und 1132 sind weit mehr M#dchen als Buben in der Klasse.

3 Evaluationsfragen

1. In welchem Ausmal konnen Buben und Médchen anspruchsvolle Textaufgaben 16sen?

2. In welchem Ausmal} konnen Schiilerinnen und Schiiler mit nicht-deutscher Muttersprache an-
spruchsvolle Textaufgaben 16sen?

3. Wie hoch sind die Zusammenhénge zwischen den Einschitzungen der Lehrerinnen und Leh-
rer und dem Textaufgaben-Score?

4. Wie hoch sind die Zusammenhiénge zwischen dem Textaufgaben-Score und dem Vortest (Eg-
genberger Rechentest)?

5. Gibt es Leistungsunterschiede zwischen den Projektklassen und der Vergleichsklassen?

6. Gibt es Leistungsunterschiede zwischen Buben und Midchen?

7. Hat eine viabilititsorientierte Lernkultur Einfluss auf den Testwert ,,anspruchsvolle Textauf-

gaben*?

4 Die Subtests und Skalen

4.1 Erster Messzeitpunkt

4.1.1 Eggenberger Rechentest

Zum ersten Messzeitpunkt wurden Teile des Eggenberger Rechentests (ERT) vorgegeben. Daraus
wurde ein Gesamttestwert ,,GesamtERT* ermittelt. Der Minimums-Wert betrug 7 Punkte und der

Maximums-Wert war 69 Punkte.

Abbildung 8
Statistiken
GesamtERT
N Galtig 294
Fehlend 0
Mittelwert 56,29
Standardabweichung 12,009
Minimum 7
Maximum 69
Perzentile 25 52,00
50 60,00
75 64,00
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4.1.2 Zahlenverbindungstest

Weiters wurde ein Speed-Test zur Messung der Auffassungs- und Verarbeitungsgeschwindigkeit zum

Einsatz gebracht.

Abbildung 9
Statistiken
Zahlen verb
N Galtig 294
Fehlend 0
Mittelwert 109,87
Standardabweichung 32,997
Minimum 6
Maximum 198
Perzentile 25 86,75
50 109,00
75 132,00

Der Minimums-Wert betrug 6 Punkte und der Maximums-Wert lag bei 198 Punkten.

4.1.3 Identifizieren von Mustern in einem Formentest (intelligenznaher Test)

Abbildung 10
Statistiken
Int Gesamt
N Galtig 294
Fehlend 0
Mittelwert 16,51
Standardabweichung 5,938
Minimum 1
Maximum 30
Perzentile 25 12,00
50 17,00
75 21,00

Der Minimums-Wert betrug 1 Punkt und der Maximums-Wert lag bei 30 Punkten.

4.1.4 Lehrerinnen- und Leherereinschiitzung zur Rechenfertigkeiten der Schii-
lerinnen und Schiiler

Den Lehrerinnen und Lehrern wurde ein Einschitzbogen zur Bewertung der Rechenfertigkeiten von
Schiilerinnen und Schiiler (z.B. Mathematik allgemein, Textrechnungen, Dividieren, Addieren etc.)

vorgelegt. Diese Skala umfasst 5 Items.
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4.1.5 Lehrerinneneinschéitzung zur Rechenfihigkeiten der Schiilerinnen und

Schiiler

Weiters wurde den Lehrerinnen und Lehrern ein Einschiitzbogen zur Bewertung der Rechenfihigkei-

ten von Schiilerinnen und Schiiler (z.B. Erkennen von Zusammenhiéngen, Probleml&sen etc.) vorge-

legt. Diese Skala umfasst 3 Items.

4.2  Zweiter Messzeitpunkt

4.2.1 Gesamt-Testwert aus dem anspruchsvollen Textaufgaben-Test (TIMSS-

Items)

Abbildung 11

TextaufgabenScore

Statistiken

N

Mittelwert
Standardabweichung
Minimum

Maximum

Perzentile

Giltig
Fehlend

25
50
75

240
54
5,27
2,577
0

13
3,00
5,00
7,00

Der Minimums-Wert betrug 0 Punkte und der Maximums-Wert lag bei 13 Punkten.

4.2.2 Testscore aus einem mathematikspezifischen Lesetest

Nach dem Vorbild des Salzburger Lesescreenings wurde dieser Test zusammengestellt. Er besteht aus

kurzen Aussagen, die mit ,,richtig® und ,,falsch* zu beantworten sind.

100 € werden gerecht auf 4 Kinder aufgeteilt. Dann erhilt jeder ein Drittel. r f
Die Zahl 36 gehort zur 4-Malreihe. r f
Wenn man einen 5 € Schein in Miinzen wechselt, bekommt man mindestens drei | r f
Miinzen.

Das Heft hat die Form eines Rechtecks. r f

Abbildung 12

Statistiken
Math_spez_Lesetest
N Giiltig 240
Fehlend 54
Mittelwert 9,08
Standardabweichung 3,809
Minimum 1
Maximum 21
Perzentile 25 6,00
50 9,00
75 11,00
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Der Minimums-Wert betrug 1 Punkt und der Maximums-Wert lag bei 21 Punkten.

4.2.3 Weitere Skalen

Abbildung 13

Skala Anzahl Cronbach’s Alpha
der Items

Interesse an Mathematik 4 091

Schulfreude 4 0,87

Wahrnehmung der Qualitit der Klassen- 3 0,66

gemeinschaft

Selbsteinschitzung fiir das Fach Mathema- 4 0,76

tik (Bin im Allgemeinen in Mathematik

gut.)

Selbsteinschitzung fiir das Fach Mathema- 4 0,82

tik (Bin im Grundrechnen gut.)

Mitarbeit im Mathematikunterricht 3 0,66

Wahrnehmung einer viabilitétsorientierten

Lernkultur (Unser L/unsere L sagt oft, dass

wir einen eigenen Weg ausprobieren sollen. 4 0,68

Unser L/unsere L lobt uns, wenn wir im

MU selbst etwas ausprobiert haben)

Wahrnehmung  einer  stark  gelenk-

ten/frontalunterrichtlichen/tafelorientierten 3 0,53

Vermittlungskultur

5 Losungshaufigkeiten der Textaufgaben

Fiir die Bewertung des Schwierigkeitsgrades der Aufgaben wird folgende Einteilung vorgeschlagen:
Losungshaufigkeiten zwischen 0 und 20 % werden als sehr schwere Aufgaben bezeichnet. Aufgaben
zwischen 21,1 und 40 % als schwer. Solche zwischen 41,1 und 60 % als mittelschwer. Aufgaben mit

einer Losungshdufigkeit zwischen 61,1 und 80 % konnen als leicht angesehen werden. Dariiber liegen

die sehr leichten Aufgaben. Es wird die Prozentspalte (s. Abb. 15) interpretiert.

Losungshiufigkeit in % Schwierigkeitsgrad
0 bis 20 sehr schwer

21,1 bis 40 schwer

40,1 bis 60 mittelschwer

60,1 bis 80 leicht

80,1 bis 100 sehr leicht
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6 Losungshaufigkeiten fiir den Textrechen-Score fiir die
dritten Klassen

6.1 Allgemeine Losungshaufigkeiten
Abbildung 14
942
587
415
Mario hat die Subtraktions- Aufgabe oben gemacht. Er hat dann aber etwas von
seinem Saft darauf verschuttet. Eine Ziffer kann man nicht mehr lesen. Seine
Lésung von 415 war richtig. Wie lautet die fehlende Ziffer?
Antwort:
Abbildung 15
Unvollstandige Subtraktions-Aufgabe
Gultige Kumulierte
Haufigkeit | Prozent Prozente Prozente
Galtig falsch 166 56,7 79,0 79,0
richtig 44 15,0 21,0 100,0
Gesamt 210 71,7 100,0
Fehlend System 83 28,3
Gesamt 293 100,0

Dieses Beispiel kann als sehr schwer eingestuft werden.

Abbildung 16

An einem Tisch haben 4 Personen Platz.

Wie kannst du herausfinden, wie viele Tische man fiir 28 Personen braucht?

(A 28 mit 4 multiplizieren
28 durch 4 dividieren
(© 4 von 28 subtrahieren

(©) 4zu28addieren
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Abbildung 17

Abbildung 18

Abbildung 19
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Am Tisch sitzen vier Personen

Galtige Kumulierte
Haufigkeit | Prozent Prozente Prozente
Galtig falsch 120 41,0 48,0 48,0
richtig 130 44,4 52,0 100,0
Gesamt 250 85,3 100,0
Fehlend  System 43 14,7
Gesamt 293 100,0
Dieses Beispiel kann als mittelschwer eingestuft werden.
Die ersten vier Zahlen einer Zahlenfolge sind:
2,4,8,16, ...
Welche Zahl kommt in dieser Reihe als nachste?
@ 24
30
@ 32
@ 64
Zahlenfolge
Galtige Kumulierte
Haufigkeit | Prozent Prozente Prozente
Galtig falsch 170 58,0 69,4 69,4
richtig 75 25,6 30,6 100,0
Gesamt 245 83,6 100,0
Fehlend  System 48 16,4
Gesamt 293 100,0

Dieses Beispiel kann als schwer eingestuft werden.

Abbildung 20

Die Tabelle zeigt, wie viele Apfel Hans jeden Tag gepfliickt hat.

Montag
Dienstag

Mittwoch

Donnerstag

jederé steht fur 10 Apfel

SOOOOS S

SOHOS

&

Q

An welchem Tag hat Hans 5 Apfel geplliick(?

ONONCKS)

Monlag
Dienstag
Mittwoch

Donnerstag
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Abbildung 21
Tabelle: Apfel pfliicken
Galtige Kumulierte
Héufigkeit Prozent Prozente Prozente
Galtig falsch 132 451 50,2 50,2
richtig 131 447 49,8 100,0
Gesamt 263 89,8 100,0
Fehlend  System 30 10,2
Gesamt 293 100,0

Dieses Beispiel kann als mittelschwer eingestuft werden.

Abbildung 22
Der Mann in diesem Bild ist 2 Meter grof3. Schatze die Hohe des Baumes.
(A) 4 Meter
6 Meter
© 8 Meter
(© 10 Meter
Abbildung 23
Der Mann und der Baum.
Gultige Kumulierte
Haufigkeit Prozent Prozente Prozente
Galtig falsch 193 65,9 66,6 66,6
richtig 97 33,1 33,4 100,0
Gesamt 290 99,0 100,0
Fehlend System 3 1,0
Gesamt 293 100,0

Dieses Beispiel kann als schwer eingestuft werden.
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Abbildung 24

Abbildung 25

Abbildung 26

Abbildung 27
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In welcher dicser Zeichnungen ist die gestrichelte Linic die Symmetricachse?

® P
Symmetrie
Galtige Kumulierte
Haufigkeit | Prozent Prozente Prozente
Galtig falsch 95 32,4 40,9 40,9
richtig 137 46,8 59,1 100,0
Gesamt 232 79,2 100,0
Fehlend  System 61 20,8
Gesamt 293 100,0
Dieses Beispiel kann als mittelschwer eingestuft werden.
Welche Zahl ist am ehesten so grof wie 107
@ 0,10
9,99
@ 10,10
@ 10,90
Welche Zahl ist am ehesten so groB?
Galtige Kumulierte
Haufigkeit Prozent Prozente Prozente
Galtig falsch 129 44,0 47,3 47,3
richtig 144 491 52,7 100,0
Gesamt 273 93,2 100,0
Fehlend  System 20 6,8
Gesamt 293 100,0

Dieses Beispiel kann als mittelschwer eingestuft werden.
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Abbildung 28
Julia hat ein rechteckiges Stiick Papier.
Sie schneidet das Papier entlang der gestrichelten Linie auseinander und macht
eine L-Form daraus. Das siehst du unten.
Welcher der folgenden Satze stimmt?
® Die Fliche der L-Form ist grofRer als die Flache des Rechtecks.
(® Die Flache der L-Form ist gleich grof8 wie die Flache des Rechtecks.
(© Die Flache der L-Form ist kleiner als die Flache des Rechtecks.
(© Man kann nicht sagen, welche Fliche grofer ist, ohne sie zu messen.
Abbildung 29
Julia hat ein Stiick rechteckiges Papier.
Glltige Kumulierte
Haufigkeit Prozent Prozente Prozente
Galtig falsch 155 52,9 62,5 62,5
richtig 93 31,7 37,5 100,0
Gesamt 248 84,6 100,0
Fehlend System 45 15,4
Gesamt 293 100,0
Dieses Beispiel kann als schwer eingestuft werden.
Abbildung 30
3cm
7cm

Wie grofd ist der Umfang dieses Rechtecks?
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Abbildung 31
Umfang berechnen.
Galtige Kumulierte
Héufigkeit Prozent Prozente Prozente
Gltig falsch 165 56,3 61,8 61,8
richtig 102 34,8 38,2 100,0
Gesamt 267 911 100,0
Fehlend  System 26 8,9
Gesamt 293 100,0

Dieses Beispiel kann als schwer eingestuft werden.

Abbildung 32
A
B
3cm
8cm

Die Figur oben besteht aus einem Rechteck und einem Dreieck mit drei gleich

langen Seiten. Wie lang ist die Seite AB?

® 8cm

9cm

© 10cm

©® 1lcm

Abbildung 33
Wie lange ist die Seite AB?
Giltige Kumulierte
Haufigkeit | Prozent Prozente Prozente
Gultig falsch 117 39,9 50,4 50,4
richtig 115 39,2 49,6 100,0
Gesamt 232 79,2 100,0

Fehlend System 61 20,8
Gesamt 293 100,0

Dieses Beispiel kann als schwer eingestuft werden.

Abbildung 34

In welcher dieser Zahlenfolgen sind die Zahlen von der GROSSTEN zur
KLEINSTEN geordnet?

(A) 36,43, 66, 87
66,43, 36, 87
© 87, 66, 36,43
@ 87, 66,43, 36
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Abbildung 35
Zahlenfolge
Galtige Kumulierte
Héufigkeit Prozent Prozente Prozente
Gltig falsch 100 34,1 38,0 38,0
richtig 163 55,6 62,0 100,0
Gesamt 263 89,8 100,0
Fehlend  System 30 10,2
Gesamt 293 100,0

Dieses Beispiel kann als mittelschwer eingestuft werden.

Abbildung 36

Paul misst die Liange einer Tafel mit einem 30-cm-Lineal. Die Tafel ist um 6 cm
kiirzer als 9 Lineallangen. Wie lang ist die Tafel?

(&) 264cm
270 cm
@ 276 cm
® 279cm
Abbildung 37
Paul misst die Lange der Tafel.
Gultige Kumulierte
Héufigkeit Prozent Prozente Prozente
Gltig falsch 112 38,2 51,1 51,1
richtig 107 36,5 48,9 100,0
Gesamt 219 74,7 100,0
Fehlend  System 74 25,3
Gesamt 293 100,0

Dieses Beispiel kann als schwer eingestuft werden.

Abbildung 38

Andi will herausfinden, wie schwer seine Katze ist. Er stellt sich selbst auf die
Waage und sieht, dass die Waage 57 kg anzeigt. Dann stellt er sich gemeinsam mit
seiner Katze auf die Waage. Die Waage zeigt 62 kg an.

Wie schwer ist die Katze?

Antwort: Kilogramm
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Abbildung 39
Andi will herausfinden (Katze).
Galtige Kumulierte
Haufigkeit Prozent Prozente Prozente
Gltig falsch 70 23,9 28,7 28,7
richtig 174 59,4 71,3 100,0
Gesamt 244 83,3 100,0
Fehlend  System 49 16,7
Gesamt 293 100,0

Dieses Beispiel kann als mittelschwer eingestuft werden.

Abbildung 40
i E Stefans Regel > IZI
f E Stefans Regel >
‘e Stefans Regel >
i E Stefans Regel >
Stefan verwendet immer dieselbe Regel, um von der Zahlim A\ auf die Zahlim
[] zukommen. Wie lautet diese Regel?
Antwort:
Abbildung 41
Stefans Regel
Gultige Kumulierte
Haufigkeit | Prozent Prozente Prozente
Galtig falsch 82 28,0 86,3 86,3
richtig 13 4.4 13,7 100,0
Gesamt 95 32,4 100,0
Fehlend  System 198 67,6
Gesamt 293 100,0

Dieses Beispiel kann als sehr schwer eingestuft werden.
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Abbildung 42
1213 =2
Welche Zahl muss fiir das Bl eingesetzt werden?
A 2
4
@ 6
© 8
Abbildung 43
12:3=x:2
Galtige Kumulierte
Haufigkeit Prozent Prozente Prozente
Gltig falsch 228 77,8 92,7 92,7
richtig 18 6,1 7,3 100,0
Gesamt 246 84,0 100,0
Fehlend  System 47 16,0
Gesamt 293 100,0

Dieses Beispiel kann als sehr schwer eingestuft werden.

6.2 Zusammenfassung iiber den Schwierigkeitsgrad der Aufgaben in
der dritten Klasse

Abbildung 44
Losungshiufigkeit in % Schwierigkeitsgrad
0 bis 20 sehr schwer
21,1 bis 40 schwer
40,1 bis 60 mittelschwer
60,1 bis 80 leicht
80,1 bis 100 sehr leicht
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Abbildung 45
Aufgabe Losungshéufigkeit
in %
Fehler in Subtraktionsaufgabe finden. 15,0
Tischaufgabe: Wie viele Tische fiir 28 Personen? 44.4
Zahlenfolge fortsetzen: 2,4,8,16, ... 25,6
Lesen einer Tabelle: Hans pfliickt Apfel. 44,7
Schitzen der Baumhohe: Mann ist 2m gro8. 33,1
Symmetrieaufgabe 46,8
Welche Zahl ist am ehesten so grofl wie 10?7 49,1
Die L-formige Papierfliche: Welcher der Sétze stimmt? 31,7
Wie lang ist der Zaun? Wie grof3 ist der Umfang? 34,8
Wie lange ist die Seite AB? 39,2
In welcher Zahlenfolge sind die Zahlen von der GROSSTEN zur KL... 55,6
Paul misst die Linge einer Tafel mit einem 30 cm-Lineal. 36,5
Andi will herausfinden, wie schwer seine Katze ist. 59,4
Stefans Regel: Muster finden. 4.4
12 : 3 = x : 2; welche Zahl ist x? 6,1
Abbildung 46
Losungs- Schwierigkeits-

hiufigkeit in % | grad

0 bis 20 sehr schwer

(1) Finden der fehlenden Zahl in der Subtraktions-Aufgabe.
(2) Muster finden: Stefans Regel.
(3) Welche Zahl muss fiir x eingesetzt werden? 12 : 3 =x:2

21,1 bis 40 schwer

(1) Zahlenreihe: 2,4,8,16, ... Finde die nichste Zahl.

(2) Der Mann im Bild ist 2 Meter groB3. Schitze die Hohe des
Baumes.

(3) Julia hat ein rechteckiges Stiick Papier.

(4) Wie lang ist der Zaun?

(5) Paul misst die Lange einer Tafel mit einem 30-cm-Lineal.
(6) Wie lange ist die Seite AB?

40,1 bis 60 mittelschwer

(1) An einem Tisch sitzen 4 Personen.

(2) Lesen einer grafischen Darstellung: Hans pfliickt Apfel.
(3) Symmetrie-Aufgabe.

(4) Welche Zahl ist am ehesten so grofl wie 10?

(7) In welcher dieser Zahlenfolgen sind die Zahlen von der
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GROSSTEN zur KLEINSTEN geordnet?

60,1 bis 80 leicht (1) Andi will herausfinden, wie schwer seine Katze ist (59,4
%).

80,1 bis 100 sehr leicht

Der Test hatte 6 mittelschwere Aufgaben und eine leichte Aufgabe und kann als sehr selektiv angese-

hen werden.

6.4 Kreuztabelle fiir die Losungshaufigkeiten im Vergleich: Kinder
mit deutscher und nicht-deutscher Muttersprache aus den dritten

Klassen
Abbildung 47
942
587
415

Mario hat die Subtraktions- Aufgabe oben gemacht. Er hat dann aber etwas von
seinem Saft darauf verschiittet. Eine Ziffer kann man nicht mehr lesen. Seine
Losung von 415 war richtig. Wie lautet die fehlende Ziffer?

Antwort:

Abbildung 48
Unvolistandige Subtraktions-Aufgabe * Muttersprache Kreuztabelle
Muttersprache
deutsch nicht deutsch Gesamt
Unvollstéandige falsch Anzahl 145 20 165
Subtraktions-Aufgabe % von Muttersprache 78,4% 83,3% 78,9%
richtig Anzahl 40 4 44
% von Muttersprache 21,6% 16,7% 21,1%
Gesamt Anzahl 185 24 209
% von Muttersprache 100,0% 100,0% 100,0%
Abbildung 49

An einem Tisch haben 4 Personen Platz.

Wie kannst du herausfinden, wie viele Tische man fiir 28 Personen braucht?

® 28 mit 4 multiplizieren
28 durch 4 dividieren
(© 4 von 28 subtrahieren
© 42zu28addieren
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Abbildung 50
Am Tisch sitzen vier Personen * Muttersprache Kreuztabelle
Muttersprache
deutsch nicht deutsch Gesamt
Am Tisch sitzen  falsch Anzahl 107 13 120
vier Personen % von Muttersprache 49,5% 39,4% 48,2%
richtig Anzahl 109 20 129
% von Muttersprache 50,5% 60,6% 51,8%
Gesamt Anzahl 216 33 249
% von Muttersprache 100,0% 100,0% 100,0%
Abbildung 51
Die ersten vier Zahlen einer Zahlenfolge sind:
2,4, 8, 16, ...
Welche Zahl kommt in dieser Reihe als nachste?
@ 24
30
© 32
@ 64
Abbildung 52
Zahlenfolge * Muttersprache Kreuztabelle
Muttersprache
deutsch nicht deutsch Gesamt
Zahlenfolge falsch Anzahl 147 23 170
% von Muttersprache 68,4% 79,3% 69,7%
richtig Anzahl 68 6 74
% von Muttersprache 31,6% 20,7% 30,3%
Gesamt Anzahl 215 29 244
% von Muttersprache 100,0% 100,0% 100,0%
Abbildung 53

Die Tabelle zeigt, wie viele Apfel Hans jeden Tag gepfliickt hat.
jeder% steht fiir 10 Apfel

Montag SOSOHOOH G
oy | S SS
Mittwoch &

Donnerstag é

An welchem Tag hat Hans 5 Apfel gepfliickt?

Monlag
Dienstag
Mittwoch

@O0e®

Donnerslag
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Abbildung 54
Tabelle: Apfel pfliicken * Muttersprache Kreuztabelle
Muttersprache
deutsch nicht deutsch Gesamt
Tabelle: Apfel  falsch Anzahl 104 28 132
pfilicken % von Muttersprache 45,8% 80,0% 50,4%
richtig Anzahl 123 7 130
% von Muttersprache 54,2% 20,0% 49,6%
Gesamt Anzahl 227 35 262
% von Muttersprache 100,0% 100,0% 100,0%
Abbildung 55
Der Mann in diesem Bild ist 2 Meter grof3. Schatze die Hohe des Baumes.
(A) 4 Meter
6 Meter
© 8 Meter
(©) 10 Meter
Abbildung 56
Der Mann und der Baum. * Muttersprache Kreuztabelle
Muttersprache
deutsch nicht deutsch Gesamt
Der Mannund  falsch Anzahl 161 32 193
der Baum. % von Muttersprache 65,2% 76,2% 66,8%
richtig Anzahl 86 10 96
% von Muttersprache 34,8% 23,8% 33,2%
Gesamt Anzahl 247 42 289
% von Muttersprache 100,0% 100,0% 100,0%
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Abbildung 57
In welcher dieser Zeichnungen ist die gestrichelte Linie die Symmetrieachse?
® e
Abbildung 58
Symmetrie * Muttersprache Kreuztabelle
Muttersprache
deutsch nicht deutsch Gesamt
Symmetrie  falsch Anzahl 81 14 95
% von Muttersprache 39,7% 50,0% 40,9%
richtig Anzahl 123 14 137
% von Muttersprache 60,3% 50,0% 59,1%
Gesamt Anzahl 204 28 232
% von Muttersprache 100,0% 100,0% 100,0%
Abbildung 59
Welche Zahl ist am ehesten so grof wie 107
@ 0,10
9,99
@ 10,10
@ 10,90
Abbildung 60
Welche Zahl ist am ehesten so groB? * Muttersprache Kreuztabelle
Muttersprache
deutsch nicht deutsch Gesamt
Welche Zahlistam  falsch Anzahl 106 23 129
ehesten so groB? % von Muttersprache 44,7% 65,7% 47,4%
richtig Anzahl 131 12 143
% von Muttersprache 55,3% 34,3% 52,6%
Gesamt Anzahl 237 35 272
% von Muttersprache 100,0% 100,0% 100,0%
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Abbildung 61
Julia hat ein rechteckiges Stiick Papier.
Sie schneidet das Papier entlang der gestrichelten Linie auseinander und macht
eine L-Form daraus. Das siehst du unten.
Welcher der folgenden Satze stimmt?
(®) Die Flache der L-Form ist grofler als die Flache des Rechtecks.
Die Flache der L-Form ist gleich grof? wie die Flache des Rechtecks.
(© Die Flache der L-Form ist kleiner als die Flache des Rechtecks.
@ Man kann nicht sagen, welche Flache grofier ist, ohne sie zu messen.
Abbildung 62
Julia hat ein Stiick rechteckiges Papier. * Muttersprache Kreuztabelle
Muttersprache
deutsch | nicht deutsch | Gesamt
Julia hat ein Stlck falsch Anzahl 131 24 155
rechteckiges Papier. % von Muttersprache 61,2% 72,7% 62,8%
richtig Anzahl 83 9 92
% von Muttersprache 38,8% 27,3% 37,2%
Gesamt Anzahl 214 33 247
% von Muttersprache 100,0% 100,0% 100,0%
Abbildung 63
T
3cm
1

7 cm

Wie grofd ist der Umfang dieses Rechtecks?
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Abbildung 64
Umfang berechnen. * Muttersprache Kreuztabelle
Muttersprache
deutsch nicht deutsch Gesamt
Umfang berechnen.  falsch Anzahl 135 30 165
% von Muttersprache 59,2% 78,9% 62,0%
richtig Anzahl 93 8 101
% von Muttersprache 40,8% 21,1% 38,0%
Gesamt Anzahl 228 38 266
% von Muttersprache 100,0% 100,0% 100,0%
Abbildung 65
A
B
3cm
8cm
Die Figur oben besteht aus einem Rechteck und einem Dreieck mit drei gleich
langen Seiten. Wie lang ist die Seite AB?
® 8cm
9cm
© 10cm
® 1lcm
Abbildung 66
Wie lange ist die Seite AB? * Muttersprache Kreuztabelle
Muttersprache
deutsch nicht deutsch Gesamt
Wie lange ist die  falsch Anzahl 97 20 117
Seite AB? % von Muttersprache 48,5% 62,5% 50,4%
richtig Anzahl 103 12 115
% von Muttersprache 51,5% 37,5% 49,6%
Gesamt Anzahl 200 32 232
% von Muttersprache 100,0% 100,0% 100,0%
Abbildung 67

In welcher dieser Zahlenfolgen sind die Zahlen von der GROSSTEN zur
KLEINSTEN geordnet?

(A) 36,43, 66, 87
66,43, 36, 87
© 87, 66, 36,43
)

87, 66,43, 36
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Abbildung 68
Zahlenfolge * Muttersprache Kreuztabelle
Muttersprache
deutsch nicht deutsch Gesamt

Zahlenfolge falsch Anzahl 84 15 99

% von Muttersprache 36,5% 46,9% 37,8%

richtig Anzahl 146 17 163

% von Muttersprache 63,5% 53,1% 62,2%

Gesamt Anzahl 230 32 262

% von Muttersprache 100,0% 100,0% 100,0%
Abbildung 69

M03_03
Paul misst die Lange einer Tafel mit einem 30-cm-Lineal. Die Tafel ist um 6 cm
kiirzer als 9 Lineallangen. Wie lang ist die Tafel?

A& 264cm
270 cm
© 276cm
® 279cm
Abbildung 70
Paul misst die Lange der Tafel. * Muttersprache Kreuztabelle
Muttersprache
deutsch nicht deutsch Gesamt
Paul misst die Ldnge  falsch Anzahl 98 14 112
der Tafel. % von Muttersprache 51,9% 48,3% 51,4%
richtig Anzahl 91 15 106
% von Muttersprache 48,1% 51,7% 48,6%
Gesamt Anzahl 189 29 218
% von Muttersprache 100,0% 100,0% 100,0%

Abbildung 71

Andi will herausfinden, wie schwer seine Katze ist. Er stellt sich selbst auf die
Waage und sieht, dass die Waage 57 kg anzeigt. Dann stellt er sich gemeinsam mit
seiner Katze auf die Waage. Die Waage zeigt 62 kg an.

Wie schwer ist die Katze?

Antwort: Kilogramm
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Abbildung 72
Andi will herausfinden (Katze). * Muttersprache Kreuztabelle
Muttersprache
deutsch nicht deutsch Gesamt
Andi will herausfinden  falsch Anzahl 55 15 70
(Katze). % von Muttersprache 26,1% 46,9% 28,8%
richtig Anzahl 156 17 173
% von Muttersprache 73,9% 53,1% 71,2%
Gesamt Anzahl 211 32 243
% von Muttersprache 100,0% 100,0% 100,0%
Abbildung 73
i E Stefans Regel - |Z|
i E Stefans Regel >
‘e Stefans Regel -
i E Stefans Regel -
Stefan verwendet immer dieselbe Regel, um von der Zahl im A\ auf die Zahl im
[ ] zukommen. Wie lautet diese Regel?
Antwort:
Abbildung 74
Stefans Regel * Muttersprache Kreuztabelle
Muttersprache
deutsch nicht deutsch Gesamt
Stefans  falsch Anzahl 69 13 82
Regel % von Muttersprache 85,2% 92,9% 86,3%
richtig Anzahl 12 1 13
% von Muttersprache 14,8% 71% 13,7%
Gesamt Anzahl 81 14 95
% von Muttersprache 100,0% 100,0% 100,0%
Abbildung 75
12:3 =32

Welche Zahl muss fiir das Bl eingesetzt werden?

®

©
©

2
<4
6
8
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Abbildung 76
12 : 3 = x : 2 * Muttersprache Kreuztabelle
Muttersprache
deutsch | nicht deutsch [ Gesamt
12:3=  falsch Anzahl 191 36 227
x:2 % von Muttersprache 91,8% 97,3% 92,7%
richtig Anzahl 17 1 18
% von Muttersprache 8,2% 2,7% 7,3%
Gesamt Anzahl 208 37 245
% von Muttersprache 100,0% 100,0% 100,0%
6.5 Zusammenfassung II
Aufgabe Losungshaufigkeit | Los. in % fiir S
in % fiur S & S mit | & S mit nicht-
deutscher Sprache deutscher
Sprache
Fehler in Subtraktionsaufgabe finden. 21,6 16,7
Tischaufgabe: Wie viele Tische fiir 28 Personen? 50,5 60,6
Zahlenfolge fortsetzen: 2,4,8,16, ... 31,6 20,7
Lesen einer Tabelle: Hans pfliickt Apfel. 54,2 20,0
Schitzen der Baumhohe: Mann ist 2m gro8. 34,8 23,8
Symmetrieaufgabe 60,3 50,0
Welche Zahl ist am ehesten so grof3 wie 10? 55,3 34,3
Die L-formige Papierfliche: Welcher der Sétze stimmt? 38,8 27,3
Wie lange ist der Zaun? Wie grof3 ist der Umfang? 40,8 21,1
Wie lange ist die Seite AB? 515 37,5
In welcher Zahlenfolge sind die Zahlen von der GROSS- 63,5 53,1
TEN zur KL...
Paul misst die Lange einer Tafel mit einem 30 cm-Lineal. 48,1 51,7
Andi will herausfinden, wie schwer seine Katze ist. 73,9 53,1
Stefans Regel: Muster finden. 14,8 7,1
12 : 3 =x: 2; welche Zahl ist x? 8,2 2,7

Bei zwei von 15 Textaufgaben sind die Schiilerinnen und Schiiler mit nicht-deutscher Muttersprache

besser als die Osterreichischen Kinder.

Bei 13 von 15 Textaufgaben sind die Schiilerinnen und Schiiler mit deutscher Muttersprache besser

als die Kinder mit nicht-deutscher Muttersprache.
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6.6 Kreuztabelle fiir die Aufgaben und die Geschlechtszugehorigkeit

Abbildung 77

942
5
415

Mario hat die Subtraktions- Aufgabe oben gemacht. Er hat dann aber etwas von
seinem Saft darauf verschiittet. Eine Ziffer kann man nicht mehr lesen. Seine
Losung von 415 war richtig. Wie lautet die fehlende Ziffer?

Antwort:

Abbildung 78
Unvollstédndige Subtraktions-Aufgabe * Geschlecht Kreuztabelle
Geschlecht
weibl. mannl. Gesamt
Unvollstéandige falsch Anzahl 79 86 165
Subtraktions-Aufgabe % von Geschlecht 80,6% 77,5% 78,9%
richtig Anzahl 19 25 44
% von Geschlecht 19,4% 22,5% 21,1%
Gesamt Anzahl 98 111 209
% von Geschlecht 100,0% 100,0% 100,0%
Abbildung 79

An einem Tisch haben 4 Personen Platz.

Wie kannst du herausfinden, wie viele Tische man fiir 28 Personen braucht?

(® 28 mit 4 multiplizieren
28 durch 4 dividieren
© 4 von 28 subtrahieren
(© 4zu28addieren
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Abbildung 80
Am Tisch sitzen vier Personen * Geschlecht Kreuztabelle
Geschlecht
weibl. mannl. Gesamt
Am Tisch sitzen  falsch Anzahl 57 63 120
vier Personen % von Geschlecht 48,7% 47,7% 48,2%
richtig Anzahl 60 69 129
% von Geschlecht 51,3% 52,3% 51,8%
Gesamt Anzahl 117 132 249
% von Geschlecht 100,0% 100,0% 100,0%
Abbildung 81
Die ersten vier Zahlen einer Zahlenfolge sind:
2,4, 8, 16, ...
Welche Zahl kommt in dieser Reihe als nachste?
@ 24
30
© 32
@ 64
Abbildung 82
Zahlenfolge * Geschlecht Kreuztabelle
Geschlecht
weibl. mannl. Gesamt
Zahlenfolge  falsch Anzahl 92 78 170
% von Geschlecht 78,6% 61,4% 69,7%
richtig Anzahl 25 49 74
% von Geschlecht 21,4% 38,6% 30,3%
Gesamt Anzahl 117 127 244
% von Geschlecht 100,0% 100,0% 100,0%
Abbildung 83

Die Tabelle zeigt, wie viele Apfel Hans jeden Tag gepfliickt hat.
jeder% steht fiir 10 Apfel

T— SHOHOHOHHHSHE
Dienstag é é % & &
Mittwoch &

Q
Donnerstag q

An welchem Tag hat Hans 5 Apfel gepfliickt?

® Montag
(® Dienstag
© Mittwoch
®©

Donnerstag
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Abbildung 84
Tabelle: Apfel pfliicken * Geschlecht Kreuztabelle
Geschlecht
weibl. mannl. Gesamt
Tabelle: Apfel  falsch Anzahl 71 61 132
pfilicken % von Geschlecht 53,4% 47,3% 50,4%
richtig Anzahl 62 68 130
% von Geschlecht 46,6% 52,7% 49,6%
Gesamt Anzahl 133 129 262
% von Geschlecht 100,0% 100,0% 100,0%
Abbildung 85
Der Mann in diesem Bild ist 2 Meter grof3. Schitze die Hohe des Baumes.
® 4 Meter
6 Meter
@ 8 Meter
© 10 Meter
Abbildung 86
Der Mann und der Baum. * Geschlecht Kreuztabelle
Geschlecht
weibl. mannl. Gesamt
Der Mannund falsch Anzahl 104 89 193
der Baum. % von Geschlecht 71,2% 62,2% 66,8%
richtig Anzahl 42 54 96
% von Geschlecht 28,8% 37,8% 33,2%
Gesamt Anzahl 146 143 289
% von Geschlecht 100,0% 100,0% 100,0%
Abbildung 87

In welcher dieser Zeichnungen ist die gestrichelte Linie die Symmetrieachse?

Mail.e.a_daten_fo.a_swoboda.berichte_alle.bericht 3kl_jan09_juni09 bericht_mni_weiz_3kl_vs_130609



36

Abbildung 88
Symmetrie * Geschlecht Kreuztabelle
Geschlecht
weibl. mannl. Gesamt
Symmetrie  falsch Anzahl 45 50 95
% von Geschlecht 38,5% 43,5% 40,9%
richtig Anzahl 72 65 137
% von Geschlecht 61,5% 56,5% 59,1%
Gesamt Anzahl 117 115 232
% von Geschlecht 100,0% 100,0% 100,0%
Abbildung 89
Welche Zahl ist am ehesten so grofd wie 10?
@ 0,10
9,99
© 10,10
@ 10,90
Abbildung 90
Welche Zahl ist am ehesten so groB? * Geschlecht Kreuztabelle
Geschlecht
weibl. mannl. Gesamt
Welche Zahlistam  falsch Anzahl 76 53 129
ehesten so groB3? % von Geschlecht 56,7% 38,4% 47,4%
richtig Anzahl 58 85 143
% von Geschlecht 43,3% 61,6% 52,6%
Gesamt Anzahl 134 138 272
% von Geschlecht 100,0% 100,0% 100,0%
Abbildung 91

Julia hat ein rechteckiges Stiick Papier.

Sie schneidet das Papier entlang der gestrichelten Linie auseinander und macht
eine L-Form daraus. Das siehst du unten.

]

‘Welcher der folgenden Sétze stimmt?

Die Flache der L-Form ist grofRer als die Flache des Rechtecks.
Die Flache der L-Form ist gleich grof} wie die Flache des Rechtecks.

Die Flache der L-Form ist kleiner als die Flache des Rechtecks.

@ee®

Man kann nicht sagen, welche Flache grofer ist, ohne sie zu messen.
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Abbildung 92
Julia hat ein Stiick rechteckiges Papier. * Geschlecht Kreuztabelle
Geschlecht
weibl. mannl. Gesamt
Julia hat ein Stiick falsch Anzahl 85 70 155
rechteckiges Papier. % von Geschlecht 69,1% 56,5% 62,8%
richtig Anzahl 38 54 92
% von Geschlecht 30,9% 43,5% 37,2%
Gesamt Anzahl 123 124 247
% von Geschlecht 100,0% 100,0% 100,0%
Abbildung 93
I
3cm
1
—7cm—
Wie grof3 ist der Umfang dieses Rechtecks?
A& 7cm
10 cm
© 20cm
© 2lcm
Abbildung 94
Umfang berechnen. * Geschlecht Kreuztabelle
Geschlecht
weibl. mannl. Gesamt
Umfang berechnen.  falsch Anzahl 85 80 165
% von Geschlecht 64,9% 59,3% 62,0%
richtig Anzahl 46 55 101
% von Geschlecht 35,1% 40,7% 38,0%
Gesamt Anzahl 131 135 266
% von Geschlecht 100,0% 100,0% 100,0%
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Abbildung 95
A
B
3cm
8cm
Die Figur oben besteht aus einem Rechteck und einem Dreieck mit drei gleich
langen Seiten. Wie lang ist die Seite AB?
(® 8cm
9cm
© 10cm
© 11cm
Abbildung 96
Wie lange ist die Seite AB? * Geschlecht Kreuztabelle
Geschlecht
weibl. mannl. Gesamt
Wie lange ist die  falsch Anzahl 55 62 117
Seite AB? % von Geschlecht 46,6% 54,4% 50,4%
richtig Anzahl 63 52 115
% von Geschlecht 53,4% 45,6% 49,6%
Gesamt Anzahl 118 114 232
% von Geschlecht 100,0% 100,0% 100,0%
Abbildung 97

In welcher dieser Zahlenfolgen sind die Zahlen von der GROSSTEN zur
KLEINSTEN geordnet?

@ 36,43, 66, 87

66, 43, 36, 87

© 87, 66, 36, 43
®

87, 66,43, 36

Abbildung 98
Zahlenfolge * Geschlecht Kreuztabelle
Geschlecht
weibl. mannl. Gesamt

Zahlenfolge falsch Anzahl 57 42 99

% von Geschlecht 43,2% 32,3% 37,8%

richtig Anzahl 75 88 163

% von Geschlecht 56,8% 67,7% 62,2%

Gesamt Anzahl 132 130 262

% von Geschlecht 100,0% 100,0% 100,0%
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Abbildung 99

Mo3_03
Paul misst die Lange einer Tafel mit einem 30-cm-Lineal. Die Tafel ist um 6 cm
kiirzer als 9 Lineallangen. Wie lang ist die Tafel?

(A 264cm
270 cm
© 276cm
© 279cm
Abbildung 100
Paul misst die Lange der Tafel. * Geschlecht Kreuztabelle
Geschlecht
weibl. mannl. Gesamt
Paul misst die Lange  falsch Anzahl 49 63 112
der Tafel. % von Geschlecht 46,2% 56,3% 51,4%
richtig Anzahl 57 49 106
% von Geschlecht 53,8% 43,8% 48,6%
Gesamt Anzahl 106 112 218
% von Geschlecht 100,0% 100,0% 100,0%

Abbildung 101

Andi will herausfinden, wie schwer seine Katze ist. Er stellt sich selbst auf die
Waage und sieht, dass die Waage 57 kg anzeigt. Dann stellt er sich gemeinsam mit
seiner Katze auf die Waage. Die Waage zeigt 62 kg an.

Wie schwer ist die Katze?

Antwort: Kilogramm

Abbildung 102

Andi will herausfinden (Katze). * Geschlecht Kreuztabelle

Geschlecht
weibl. mannl. Gesamt

Andi will herausfinden  falsch Anzahl 38 32 70
(Katze). % von Geschlecht 30,9% 26,7% 28,8%
richtig Anzahl 85 88 173

% von Geschlecht 69,1% 73,3% 71,2%

Gesamt Anzahl 123 120 243
% von Geschlecht 100,0% 100,0% 100,0%
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Abbildung 103
A Stefans Regel »| o
A Stefans Regel |11
Stefans Regel » |17
A Stefans Regel > | 23

Stefan verwendet immer dieselbe Regel, um von der Zahl im A auf die Zahl im
[ ] zu kommen. Wie lautet diese Regel?

Antwort:
Abbildung 104
Stefans Regel * Geschlecht Kreuztabelle
Geschlecht
weibl. mannl. Gesamt
Stefans  falsch Anzahl 39 43 82
Regel % von Geschlecht 86,7% 86,0% 86,3%
richtig Anzahl 6 7 13
% von Geschlecht 13,3% 14,0% 13,7%
Gesamt Anzahl 45 50 95
% von Geschlecht 100,0% 100,0% 100,0%
Abbildung 105

12:5 =32
Welche Zahl muss fiir das B eingesetzt werden?

®

2
1
6
8

©
©
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Abbildung 106
12 : 3 = x : 2 * Geschlecht Kreuztabelle
Geschlecht
weibl. mannl. Gesamt
12:3=  falsch Anzahl 112 115 227
x:2 % von Geschlecht 91,8% 93,5% 92,7%
richtig Anzahl 10 8 18
% von Geschlecht 8,2% 6,5% 7,3%
Gesamt Anzahl 122 123 245
% von Geschlecht 100,0% 100,0% 100,0%

6.7 Zusammenfassung III

Aufgabe Losungshéufig- | Losungshiufig-

keit in % fiir keit in % fii
Midchen Buben

Fehler in Subtraktionsaufgabe finden. 19.4 22,5

Tischaufgabe: Wie viele Tische fiir 28 Perso- 51,3 52,3

nen?

Zahlenfolge fortsetzen: 2,4,8,16, ... 214 38,6

Lesen einer Tabelle: Hans pfliickt Apfel. 46,6 52,7

Schitzen der Baumhohe: Mann ist 2m groB3. 28,8 37,8

Symmetrieaufgabe 61,5 56,5

Welche Zahl ist am ehesten so gro3 wie 10? 43,3 61,6

Die L-formige Papierflaiche: Welcher der 30,9 43,5

Sitze stimmt?

Wie lange ist der Zaun? Wie groB ist der Um- 35,1 40,7

fang?

Wie lange ist die Seite AB? 53,4 45,6

In welcher Zahlenfolge sind die Zahlen von 56,8 67,7

der GROSSTEN zur KL...

Paul misst die Linge einer Tafel mit einem 53,8 43,8

30 cm-Lineal.

Andi will herausfinden, wie schwer seine 09,1 73,3

Katze ist.

Stefans Regel: Muster finden. 13,3 14,0

12 : 3 =x:2; welche Zahl ist x? 8,2 6,5

Bei vier Aufgaben erzielen Buben und Midchen annihernd gleiche Losungshiufigkeiten (Differenz
unter 5 %). Bei drei Aufgaben erzielen die Middchen bessere Losungshéufigkeiten (Symmetrieaufga-
be. Wie lange ist die Seite AB? Paul misst die Tafel mit dem Lineal.). Bei acht Aufgaben iibertreffen
die Buben die Midchen.
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7 Zusammenhinge zwischen ausgewiahlten Skalen aus
der ersten Messung

Fiir alle Signifikanzpriifungen gilt das 5%-Niveau. Irrtumswahrscheinlichkeiten zwischen 5,1 und 10

% werden als Tendenz zur Signifikanz interpretiert.

7.1  Zusammenhang der Einschitzungen der Lehrerinnen und Lehrer

Den Lehrerinnen und Lehrern wurde ein Fragebogen zur Einschitzung der Schiilerinnen und Schiiler
beziiglich Rechenfertigkeit und Rechenfidhigkeit vorgelegt. Es wurde ein differenziertes Urteil, also

eine niedrige Korrelation, erwartet.

Abbildung 107

Korrelationen

L Rechnen L_Logik
L_Rechnen  Korrelation nach Pearson 1 ,837™
Signifikanz (2-seitig) ,000
N 294 294
L_Logik Korrelation nach Pearson ,837*7 1
Signifikanz (2-seitig) ,000
N 294 294
**. Die Korrelation ist auf dem Niveau von 0,01 (2-seitig)
signifikant.

Diese Korrelation liegt sehr hoch und besagt, dass kein allzu groBBer Unterschied zwischen den zwei

einzuschitzenden Bereichen gemacht wurde.

7.2 Zusammenhinge zwischen dem Eggenberger Rechentest, dem
Speed-Test, dem Formen-Test und den Lehrerinneneinschitzun-
gen

Abbildung 108

Korrelationen

GesamtERT | L Rechnen
GesamtERT  Korrelation nach Pearson 1 -,678
Signifikanz (2-seitig) ,000
N 294 294
L_Rechnen Korrelation nach Pearson -,678* 1
Signifikanz (2-seitig) ,000
N 294 294
L_Logik Korrelation nach Pearson -,563™ ,837*
Signifikanz (2-seitig) ,000 ,000
N 294 294
Int_Gesamt  Korrelation nach Pearson ,398™ -,339™
Signifikanz (2-seitig) ,000 ,000
N 294 294
Zahlen_verb  Korrelation nach Pearson ,387*" -,432*
Signifikanz (2-seitig) ,000 ,000
N 294 294

**. Die Korrelation ist auf dem Niveau von 0,01 (2-seitig) signifikant.
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Die Korrelation zwischen dem Gesamtwert aus dem Eggenberger Rechentest und dem Speed-Test
(Zahlen_verb) liegt bei .38 und ist hoch signifikant. Schnell auffassende Kinder rechnen beziiglich

der Grundrechnungsarten auch besser.

Die Korrelation zwischen dem Gesamtwert aus dem Eggenberger Rechentest und dem intelligenzna-
hen Test liegt bei .39 und ist auch hoch signifikant. Kinder, die beim Erkennen von Mustern gut sind,

sind auch beziiglich der Grundrechnungsarten auch besser.

Die Korrelation zwischen dem Gesamtwert aus dem Eggenberger Rechentest und der Einschitzung
der Lehrerinnen und Lehrer beziiglich der Rechenfertigkeit liegt bei -.67. Es wurde eine hohere Kor-

relation erwartet, zumal der einzuschitzende Bereich als gut beobachtbar anzusehen ist.

Die Korrelation zwischen dem Gesamtwert aus dem Eggenberger Rechentest und der Einschitzung

der Lehrerinnen und Lehrer beziiglich der Rechenfihigkeit liegt bei -.56.

8 Zusammenhiinge zwischen ausgewiahlten Skalen aus
der ersten Messung und der zweiten Messung

8.1 Zusammenhang zwischen ERT-Gesamtwert und Textaufgaben-

Score
Abbildung 109
Korrelationen
Textaufga | Math_spez_
GesamtERT | benScore Lesetest
GesamtERT Korrelation nach Pearson 1 ,308* ,181*
Signifikanz (2-seitig) ,000 ,005
N 294 240 240
TextaufgabenScore Korrelation nach Pearson ,308™ 1 414
Signifikanz (2-seitig) ,000 ,000
N 240 240 240
Math_spez_Lesetest Korrelation nach Pearson ,181* L4147 1
Signifikanz (2-seitig) ,005 ,000
N 240 240 240

**. Die Korrelation ist auf dem Niveau von 0,01 (2-seitig) signifikant.

Die Korrelation zwischen dem Gesamtwert aus dem Eggenberger Rechentest und dem Textaufgaben-
Score liegt bei .30 und ist hoch signifikant. Kinder, die die Grundrechnungen gut beherrschen, sind

auch besser im Losen von anspruchsvollen Textaufgaben.

Die Korrelation zwischen dem Textaufgaben-Score und dem mathematikspezifischen Lesetest liegt

bei .41 und ist ebenfalls hoch signifikant.
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8.2  Weitere Zusammenhinge

Abbildung 110

44

Korrelationen

Textaufga
benScore
TextaufgabenScore  Korrelation nach Pearson 1
N 240

Mitarbeit_Math Korrelation nach Pearson -,186*
Signifikanz (2-seitig) ,004
N 238

Bin_Math_gut Korrelation nach Pearson -,272*
Signifikanz (2-seitig) ,000
N 237

Bin_Rechnen_gut Korrelation nach Pearson -,183*
Signifikanz (2-seitig) ,005
N 236
Viable_Wege_Math  Korrelation nach Pearson ,039
Signifikanz (2-seitig) ,552
N 230
Rechnen_wie_Tafel Korrelation nach Pearson ,071
Signifikanz (2-seitig) 274
N 236
Lesefreude Korrelation nach Pearson -,018
Signifikanz (2-seitig) , 791
N 224

**. Die Korrelation ist auf dem Niveau von 0,01 (2-seitig)

signifikant.

Die Korrelation zwischen dem Textaufgaben-Score und der Mitarbeit im Mathematikunterricht liegt
bei -.18 und ist hoch signifikant. Die Korrelation zwischen dem Textaufgaben-Score und der Ein-
schitzung der allgemeinen Leistungsfihigkeit durch die Schiilerinnen und Schiiler liegt bei -.27 und
ist hoch signifikant. Die Korrelation zwischen dem Textaufgaben-Score und der Einschidtzung der
Rechenfertigkeit durch die Schiilerinnen und Schiiler liegt bei -.18 und ist hoch signifikant. Zwischen

den Unterrichtskulturvariablen (Wahrnehmung viabler Wege und hohe Lenkung im Mathematikun-

terricht) und dem Textaufgaben-Score besteht kein Zusammenhang.

8.3 Zusammenhang zwischen Lesefreude und dem mathematikspezi-

fischen Lesetest

Abbildung 111
Korrelationen
Math_spez_
Lesetest Lesefreude
Math_spez_Lesetest Korrelation nach Pearson 1 -,263*"
Signifikanz (2-seitig) ,000
N 240 224
Lesefreude Korrelation nach Pearson -,263* 1
Signifikanz (2-seitig) ,000
N 224 224

**. Die Korrelation ist auf dem Niveau von 0,01 (2-seitig) signifikant.
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Die Korrelation zwischen dem mathematikspezifischen Lesetest und der Lesefreude liegt bei -.26 und

ist hoch signifikant.

8.4 Zusammenhang zwischen der Wahrnehmung hoher Len-
kung/Frontalunterricht und der Wahrnehmung einer viabilitatso-
rientierten Lernkultur

Abbildung 112
Korrelationen
Viable_ Rechnen_
Wege Math wie Tafel
Viable_Wege_Math  Korrelation nach Pearson 1 ,506™
Signifikanz (2-seitig) ,000
N 280 278
Rechnen_wie_Tafel  Korrelation nach Pearson ,506™ 1
Signifikanz (2-seitig) ,000
N 278 288

**. Die Korrelation ist auf dem Niveau von 0,01 (2-seitig) signifikant.

Die Korrelation zwischen diesen beiden Variablen liegt bei .50. Das bedeutet, dass beide Lernkultu-
ren den Schiilerinnen und Schiilern in der Wahrnehmung mehr oder weniger gleich présent sind. Es

ist zu vermuten, dass diese Korrelation in den Klassen stark variiert.

Abbildung 113
Klasse Korrelation
131 0,68
132 0,38
133 0,50
1131 0,59
1132 0,62
1831 -0,21
1832 0,37

Die Korrelationen variieren von -.21 bis 0,68. Es wurde zeitunspezifisch gefragt (d.h. es wurde nicht

nach der Wahrnehmung der Lernkultur an einem Tag oder einer Woche gefragt).

Diese doppelte Prisenz beider Lernkulturen ,,in den Kopfen® der Schiilerinnen und Schiiler wird

vermutlich die Aussagekraft solcherart gestellter Fragen schwichen.

Beide Lernkulturvariablen werden weiter unten im Zuge der Regressionsanalyse iiberpriift.
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9 Mittelwertsunterschiede beziiglich des anspruchsvol-
len Textrechnens

Die Mittelwertsunterschiede werden mit einem varianzanalytischen Verfahren (ALM) tiberpriift. Es
werden zwei Haupteffekte gepriift: (1) Geschlecht und (2) Klassenzugehorigkeit. Daraus ergibt sich

dann weiters eine Wechselwirkung aus beiden Effekten.

9.1 Mittelwertsunterschiede zwischen Buben und Midchen und den
Klassen

Abbildung 114

Tests der Zwischensubjekteffekte

Abhé&ngige Variable: TextaufgabenScore

Quadratsum Mittel der Partielles

Quelle me vom Typ Il df Quadrate F Signifikanz | Eta-Quadrat
Korrigiertes Modell 773,4732 38 20,355 4,325 ,000 ,395
Konstanter Term 297,193 1 297,193 63,143 ,000 ,200
Math_spez_Lesetest 218,977 1 218,977 46,525 ,000 ,156
KlassID 289,408 18 16,078 3,416 ,000 ,196
Geschlecht 20,060 1 20,060 4,262 ,040 ,017
KlassID * Geschlecht 130,182 18 7,232 1,537 ,078 ,099
Fehler 1186,080 252 4,707

Gesamt 10046,000 291

gzglfrftr\}sriation 1959,553 290

a. R-Quadrat = ,395 (korrigiertes R-Quadrat = ,303)

Abbildung 115
Effekte Signifikanz
Klassenzugehorigkeit signifikant
Geschlecht signifikant
Wechselwirkung Tendenz zur Signifikanz
Kovariate: mathematik-spezifischer Lesetest signifikant

Die Wechselwirkung aus den beiden Haupteffekten ist als Uberkreuzen der Darstellungslinien fiir

Maidchen und Buben erkennbar.
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Abbildung 116

TextaufgabenScore

10,50
10,00 —
9,50
9,00
8,50
8,00
7,50 —
7,00
6,50
6,00
5,50
5,00
4,50
4,00
3,50
3,00
2,50
2,00
1,50
1,00

00— TT1T 71T T 1T T T T T T T T T T T T T T1

131 132 133 231 232 233 331 332 431 432 930 103 113 113 130 140 153 183 183
0 1 2 3 3 0 1 2

Geschlecht
— weibl.

Geschatztes Randmittel

Klassenidentifizierer
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Abbildung 117

3. Klassenidentifizierer * Geschlecht

Abhéangige Variable: TextaufgabenScore

Standardf

Klassenidentifizierer ~ Geschlecht | Mittelwert ehler
131 weibl. 6,7872 ,702
mannl. 4,9242 ,656
132 weibl. 4,9392 ,768
mannl. 5,5182 ,608
133 weibl. 3,4772 ,603
mannl. 5,4162 ,768
231 weibl. 5,4032 ,656
mannl. 5,9742 ,655
232 weibl. 3,5612 ,972
mannl. 5,1822 ,560
233 weibl. 3,5912 ,565
mannl. 4,7902 ,892
331 weibl. 4,790 ,629
mannl. 5,8242 , 768
332 weibl. 5,2872 ,608
mannl. 4,3462 ,891
431 weibl. 3,7842 ,820
mannl. 5,0642 ,821
432 weibl. 5,4672 ,970
mannl. 5,0622 , 724
930 weibl. 5,067 2,170
mannl. 6,7712 1,283
1030 weibl. 2,1802 1,271
mannl. 4,3872 ,982
1131 weibl. 7,9372 ,768
mannl. 7.,8422 ,686
1132 weibl. 5,1442 ,602
mannl. 6,2872 ,889
1303 weibl. 4,6892 1,534
mannl. 3,9852 1,253
1403 weibl. 9,6992 1,535
mannl. 6,5312 ,768
1530 weibl. 1,9582 1,091
mannl. 9,0862 2,174
1831 weibl. 6,3232 ,971
mannl. 5,9162 ,731
1832 weibl. 5,4062 , 724
mannl. 5,2362 ,886

a. Die Kovariaten im Modell werden anhand der
folgenden Werte berechnet: Math_spez_Lesetest =
9,2715.

Diese Abbildung informiert iiber die Mittelwerte in den Klassen. Es gibt Klassen mit sehr niedrigen
Streuungen fiir Buben und Médchen (homogene Testleistung): 131, 233. Es gibt aber auch Klassen
mit sehr hoher Streuung (heterogene Leistung) fiir Buben und Midchen: 930, 1303, 1530.
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9.2  Mittelwertsunterschiede zwischen Projekt- und Vergleichsklassen
Abbildung 118
Geschlecht * Pro_Kon1 Kreuztabelle
Pro_Kon1
Vergleichskla | Projektkla
ssen(1bis4) ssen Gesamt
Geschlecht  weibl. Anzahl 87 28 115
% von Geschlecht 75,7% 24,3% 100,0%
% von Pro_Kon1 48,1% 46,7% 47, 7%
mannl. Anzahl 94 32 126
% von Geschlecht 74,6% 25,4% 100,0%
% von Pro_Kon1 51,9% 53,3% 52,3%
Gesamt Anzahl 181 60 241
% von Geschlecht 75,1% 24,9% 100,0%
% von Pro_Kon1 100,0% 100,0% 100,0%
Abbildung 119
Tests der Zwischensubjekteffekte
Abhé&ngige Variable: TextaufgabenScore
Quadratsum Mittel der Partielles
Quelle me vom Typ lll df Quadrate F Signifikanz | Eta-Quadrat
Korrigiertes Modell 412,8922 7 58,985 11,656 ,000 ,260
Konstanter Term ,002 1 ,002 ,000 ,985 ,000
Math_spez_Lesetest 159,710 1 159,710 31,560 ,000 ,120
Zahlen_verb 3,810 1 3,810 ,753 ,386 ,003
Int_Gesamt 7,499 1 7,499 1,482 ,225 ,006
GesamtERT 40,627 1 40,627 8,028 ,005 ,033
Geschlecht 4,007 1 4,007 ,792 374 ,003
Pro_Kon1 21,091 1 21,091 4,168 ,042 ,018
Geschlecht * Pro_Kon1 14,651 1 14,651 2,895 ,090 ,012
Fehler 1174,041 232 5,061
Gesamt 8244,000 240
Korrigierte
Gesamtvariation 1586,933 239
a. R-Quadrat = ,260 (korrigiertes R-Quadrat = ,238)
Abbildung 120
Effekte Signifikanz
Zugehorigkeit zur Projekt- oder Vergleichs- | signifikant
gruppe
Geschlecht nicht signifikant
Wechselwirkung Tendenz zur Signifikanz

Kovariate: mathematik-spezifischer Lesetest | signifikant

Kovariate: Speed-Test (Zahlen verbinden) nicht signifikant

Kovariate: Intelligenznaher Formentest nicht signifikant

Kovariate:
Rechentest

Gesamtwert aus Eggenberger | signifikant
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Abbildung 121

2. Pro_Kon1

Abhé&ngige Variable: TextaufgabenScore

Standardf 95% Konfidenzintervall

Pro_Kon1 Mittelwert ehler Untergrenze | Obergrenze
Vergleichsklassen(1bis4) 5,0832 ,170 4,749 5,418
Projektklassen 5,802 ,302 5,207 6,396

a. Die Kovariaten im Modell werden anhand der folgenden Werte berechnet:
Math_spez_Lesetest = 9,0833, Zahlen_verb = 110,21, Int_Gesamt = 16,48,
GesamtERT = 56,68.

Der Mittelwertsunterschied zwischen Projekt- und Vergleichsklasse ist beinahe 1 Punkt Unterschied.

Dieser Unterschied ist signifikant.

Abbildung 122
3. Geschlecht * Pro_Kon1
Abhangige Variable: TextaufgabenScore
Standardf
Geschlecht Pro Kon1 Mittelwert ehler
weibl. Vergleichsklassen(1bis4) 5,2202 ,244
Projektklassen 5,3632 ,438
mannl. Vergleichsklassen(1bis4) 4,9462 ,237
Projektklassen 6,2402 ,402
a. Die Kovariaten im Modell werden anhand der folgenden
Werte berechnet: Math_spez_Lesetest = 9,0833, Zahlen_
verb = 110,21, Int_Gesamt = 16,48, GesamtERT = 56,68.
Abbildung 123
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10 Regressionsanalyse

Es wurde die Hypothese iiberpriift, ob eher gelenkte/frontalunterrichtliche oder viabilitdtsorientierte
Vermittlungsformen fiir einen Testwert mit anspruchsvollen Textaufgaben von Relevanz sind. Es
wurde eine Regressionsanalyse (schrittweiser Modus) gerechnet. Insgesamt wurden 17 Variable ein-

gebracht. Das R-Quadrat ist 0,26 und durchaus hoch. Allerdings ist ein groBer Teil der Varianz nicht

aufgeklart.
Abbildung 124
Modellzusammenfassung
Standardf
Korrigiertes | ehler des
Modell R R-Quadrat R-Quadrat Schatzers
1 ,3802 ,145 ,140 2,34564
2 4610 213 ,205 2,25559
3 ,482¢ ,232 ,221 2,23287
4 ,5054 ,255 241 2,20456
5 ,528¢ ,279 ,261 2,17495

Da die Daten aus Klumpenstichproben stammen, wire eine Mehrebenenanalyse angezeigt. Diese ist

aber bei einem N von 6 Kontexten nicht moglich.

Abbildung 125
I IUJSRLINIAdDT , YUz ,00Z , 100 £,409 VU l4a
5 (Konstante) 1,485 ,984 1,510 ,133
Math_spez Lesetes ,161 ,043 ,247 3,770 ,000
GesamtERT ,052 ,014 ,233 3,789 ,000
Bin_Math_gut -,753 ,207 -,286 -3,640 ,000
Projektklasse ,913 ,357 ,158 2,555 ,011
Math_Interesse ,423 ,166 ,189 2,546 ,012

a. Abhangige Variable: TextaufgabenScore

Relevant fiir einen Testwert fiir anspruchsvolle Textaufgaben ist nach dieser Analyse (1) der mathe-
matikspezifische Lesetest, (2) der Summenscore aus dem Eggenberger Rechentest, (3) Selbstein-
schitzung der allgemeinen mathematischen Féahigkeiten, (4) Schiilerinnen und Schiiler einer Projekt-

klasse zu sein und (5) das mathematische Interesse.

Ein in der Literatur bekanntes Ergebnis konnte bestétigt werden. Das Vorwissen (GesamtERT) hat

einen signifikanten Einfluss.
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Die nachfolgende Abbildung informiert iiber die nicht relevanten Priadiktoren: (1) Speed-test zum
Verbinden von Zahlen, (2) intelligenznaher Test, (3) Schulfreude, (4) Wahrnehmung der Qualitit der
Klassengemeinschaft, (5)Mitarbeit im Mathematikunterricht, (6) Selbsteinschitzung beziiglich der
Rechenfertigkeit, (7) die beiden Lernkulturvariablen, (8) Lesefreude, (9) Geschlecht, (10) Biicherbe-

sitz und (11) Schiilerinnen und Schiiler mit deutscher oder nicht-deutscher Muttersprache zu sein.

Abbildung 126
5 Zahlen_verb ,092¢ 1,401 ,163 ,099 ,840
Int_Gesamt L1178 1,765 ,079 ,124 ,818
Schulfreude ,048¢ ,657 ,512 ,047 ,691
Klassengemeinsch ,094¢ 1,453 ,148 ,103 ,865
Mitarbeit_Math ,004¢ ,041 ,967 ,003 ,469
Bin_Rechnen_gut -,020¢ -,251 ,802 -,018 ,564
Viable_Wege_Math ,083¢ 1,191 ,235 ,084 ,750
Rechnen_wie_Tafel ,119¢ 1,739 ,084 ,123 ,762
Lesefreude ,086° 1,321 ,188 ,093 ,855
Buben ,088¢ 1,452 ,148 ,103 ,988
Bliduha ,029¢ ,446 ,656 ,032 ,888
nicht_deutsch -,049¢ -,730 ,466 -,052 ,793
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11 Zusammenfassung

Folgende Evaluationsfragen sollten iiberpriift werden.

1. In welchem Ausmal} konnen Buben und Midchen anspruchsvolle Textaufgaben 16sen?

2. In welchem Ausmal} konnen Schiilerinnen und Schiiler mit nicht-deutscher Muttersprache an-

spruchsvolle Textaufgaben 16sen?

3. Wie hoch sind die Zusammenhénge zwischen den Einschitzungen der Lehrerinnen und Leh-

rer und dem Textaufgaben-Score?

4. Wie hoch sind die Zusammenhiénge zwischen dem Textaufgaben-Score und dem Vortest (Eg-

genberger Rechentest)?

5. Gibt es Leistungsunterschiede zwischen den Projektklassen und der Vergleichsklassen?

6. Gibt es Leistungsunterschiede zwischen Buben und Midchen?

7. Hat eine viabilititsorientierte Lernkultur Einfluss auf den Testwert ,,anspruchsvolle Textauf-

gaben*?

11.1 Die allgemeinen Losungshiufigkeiten

Abbildung 127
Aufgabe Allg. Losungs-
hédufig-
keit in %
Fehler in Subtraktionsaufgabe finden. 15,0
Tischaufgabe: Wie viele Tische fiir 28 Personen? 44.4
Zahlenfolge fortsetzen: 2,4,8,16, ... 25,6
Lesen einer Tabelle: Hans pfliickt Apfel. 44,7
Schitzen der Baumhohe: Mann ist 2m groB3. 33.1
Symmetrieaufgabe 46,8
Welche Zahl ist am ehesten so grofl wie 10?7 49,1
Die L-formige Papierfliche: Welcher der Sétze stimmt? 31,7
Wie lange ist der Zaun? Wie grof3 ist der Umfang? 34,8
Wie lange ist die Seite AB? 39,2
In welcher Zahlenfolge sind die Zahlen von der GROSSTEN zur 55,6
KL...
Paul misst die Lange einer Tafel mit einem 30 cm-Lineal. 36,5
Andi will herausfinden, wie schwer seine Katze ist. 59.4
Stefans Regel: Muster finden. 4.4
12 : 3 =x: 2; welche Zahl ist x? 6,1

Mail.e.a_daten_fo.a_swoboda.berichte_alle.bericht 3kl_jan09_juni09

bericht_mni_weiz_3kl_vs_130609




54
Der Test hatte 7 mittelschwere Aufgaben und eine leichte Aufgabe (50 %) und kann als sehr selektiv
angesehen werden (s. Abb. 128).

Abbildung 128

Losungs- Schwierigkeits-

hiufigkeit in % | grad

0 bis 20 sehr schwer (1) Finden der fehlenden Zahl in der Subtraktions-Aufgabe.
(2) Muster finden: Stefans Regel.
(3) Welche Zahl muss fiir x eingesetzt werden? 12 : 3 =x:2

21,1 bis 40 schwer (1) Zahlenreihe: 2,4,8,16, ... Finde die ndchste Zahl.
(2) Der Mann im Bild ist 2 Meter grof3. Schitze die Hohe des
Baumes.

(3) Julia hat ein rechteckiges Stiick Papier.

(4) Wie lang ist der Zaun?

(5) Wie lange ist die Seite AB?

(6) Paul misst die Lange einer Tafel mit einem 30-cm-Lineal.

40,1 bis 60 mittelschwer (1) An einem Tisch sitzen 4 Personen.

(2) Lesen einer grafischen Darstellung: Hans pfliickt Apfel.
(3) Symmetrie-Augabe.

(4) Welche Zahl ist am ehesten so grof3 wie 10?

(5) Andi will herausfinden, wie schwer seine Katze ist.

60,1 bis 80 leicht (1) In welcher dieser Zahlenfolgen sind die Zahlen von der
GROSSTEN zur KLEINSTEN geordnet?

80,1 bis 100 sehr leicht

Mail.e.a_daten_fo.a_swoboda.berichte_alle.bericht 3kl_jan09_juni09 bericht_mni_weiz_3kl_vs_130609



55

11.2 In welchem AusmalB konnen Schiilerinnen und Schiiler deutscher
und nicht-deutscher Muttersprache anspruchsvolle Textaufgaben

losen?
Abbildung 129
Aufgabe Losungshaufigkeit | Los. in % fiir S
in % fur S & S mit | & S mit nicht-
deutscher Sprache deutscher
Sprache
Fehler in Subtraktionsaufgabe finden. 21,6 16,7
Tischaufgabe: Wie viel Tische fiir 28 Personen? 50,5 60,6
Zahlenfolge fortsetzen: 2,4,8,16, ... 31,6 20,7
Lesen einer Tabelle: Hans pfliickt Apfel. 54,2 20,0
Schitzen der Baumhohe: Mann ist 2m grof. 34.8 23,8
Symmetrieaufgabe 60,3 50,0
Welche Zahl ist am ehesten so grof3 wie 10? 55,3 34,3
Die L-formige Papierflache: Welcher der Sitze stimmt? 38,8 273
Wie lang ist der Zaun? Wie grof3 ist der Umfang? 4,08 21,1
Wie lange ist die Seite AB? 51,5 37,5
In welcher Zahlenfolge sind die Zahlen von der GROSS- 63,5 53,1
TEN zur KL...
Paul mist die Linge einet Tafel mit einem 30 cm-Lineal. 48,1 51,7
Andi will herausfinden, wie schwer seine Katze ist? 73,9 53,1
Stefans Regel: Muster finden. 14,8 7,1
12 : 3 =x:2; welche Zahl ist x? 8,2 2,7

Bei zwei von 15 Textaufgaben sind die Schiilerinnen und Schiiler mit nicht-deutscher Muttersprache
besser als die Osterreichischen Kinder. Bei 13 von 15 Textaufgaben sind die Schiilerinnen und Schii-

ler mit deutscher Muttersprache besser als die Kinder mit nicht-deutscher Muttersprache.
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11.3 In welchem AusmalB konnen Buben und Miadchen anspruchsvolle
Textaufgaben losen?

Abbildung 130
Aufgabe Losungshéufig- | Losungshiufig-
keit in % fiir keit in % fii
Maidchen Buben
Fehler in Subtraktionsaufgabe finden. 19,4 22,5
Tischaufgabe: Wie viele Tische fiir 28 Perso- 51,3 52,3
nen?
Zahlenfolge fortsetzen: 2,4,8,16, ... 214 38,6
Lesen einer Tabelle: Hans pfliickt Apfel. 46,6 52,7
Schitzen der Baumhohe: Mann ist 2m grof. 28,8 37,8
Symmetrieaufgabe 61,5 56,5
Welche Zahl ist am ehesten so grofl wie 10?7 43,3 61,6
Die L-formige Papierfliche: Welcher der 30,9 43,5
Sidtze stimmt?
Wie lange ist der Zaun? Wie grof} ist der Um- 35,1 40,7
fang?
Wie lange ist die Seite AB? 53,4 45,6
In welcher Zahlenfolge sind die Zahlen von 56,8 67,7
der GROSSTEN zur KL...
Paul misst die Linge einer Tafel mit einem 53,8 43,8
30 cm-Lineal.
Andi will herausfinden, wie schwer seine 09,1 73,3
Katze ist.
Stefans Regel: Muster finden. 13,3 14,0
12 : 3 =x:2; welche Zahl ist x? 8,2 6,5

Bei vier Aufgaben erzielen Buben und Midchen annihernd gleiche Losungshiufigkeiten (Differenz
unter 5 %). Bei drei Aufgaben erzielen die Midchen bessere Losungshiufigkeiten (Symmetrieaufga-
be. Wie lange ist die Seite AB? Paul misst die Tafel mit dem Lineal.). Bei acht Aufgaben iibertreffen
die Buben die Midchen.
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11.4 Zusammenhinge

Zusammenhéinge zwischen dem Eggenberger Rechentest, dem Speed-test, dem
Formen-Test (intelligenznaher Test) und den Einschéitzungen der Lehrerinnen

und Lehrer

Diese Korrelation zwischen dem Eggenberger Rechentest und dem Speed-Test liegt bei .38 und ist
hoch signifikant. Schnell auffassende Kinder rechnen beziiglich der Grundrechnungsarten auch bes-

SEr.

Diese Korrelation zwischen dem Eggenberger Rechentest und dem intelligenznahen Test liegt bei .39
und ist hoch signifikant. Kinder rechnen, die beim Erkennen von Mustern gut sind, sind auch beziig-

lich der Grundrechnungsarten auch besser.

Die Korrelation zwischen dem Eggenberger Rechentest und der Einschédtzung der Lehrerinnen und
Lehrer beziiglich der Rechenfertigkeit liegt bei -.67. Es wurde eine hohere Korrelation erwartet, zu-

mal der einzuschitzende Bereich gut beobachtbar sein sollte.

Die Korrelation zwischen dem Eggenberger Rechentest und der Einschédtzung der Lehrerinnen und
Lehrer beziiglich der Rechenfihigkeit liegt bei -.56. Es wurde in diesem Fall eine hohere Korrelation

erwartet.

Zusammenhang zwischen dem Gesamttestwert aus dem Eggenberger Rechentest

und dem Textaufgaben-Score

Die Korrelation zwischen dem Eggenberger Rechentest und dem Textaufgaben-Score liegt bei .30
und ist hoch signifikant. Kinder, die die Grundrechnungen gut beherrschen, sind auch besser im Lo-

sen von anspruchsvollen Textaufgaben..

Die Korrelation zwischen dem Textaufgaben-Score und dem mathematikspezifischen Lesetest liegt

bei .41 und ist hoch signifikant.
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11.5 Mittelwertsunterschiede

Fiir den Textaufgaben-Score wurde eine Varianzanalyse (ALM) gerechnet.

Geschlechts- und klassenspezifische Unterschiede

Abbildung 131
Effekte Signifikanz
Klassenzugehorigkeit signifikant
Geschlecht signifikant
Wechselwirkung Tendenz zur Signifikanz
Kovariate: mathematikspezifischer Lesetest signifikant

Es konnten signifikante Mittelwertsunterschiede fiir das Geschlecht und die Klassenzugehorigkeit

gefunden werden. Middchen haben einen signifikant niedrigeren Textaufgaben-Score.

Geschlechts- und projektgruppenpezifische Unterschiede

Abbildung 132
Effekte Signifikanz
Zugehorigkeit zur Projekt- oder Vergleichsgruppe signifikant
Geschlecht nicht signifikant
Wechselwirkung Tendenz zur Signifikanz

Kovariate: mathematik-spezifischer Lesetest

signifikant

Kovariate: Speed-Test (Zahlen verbinden)

nicht signifikant

Kovariate: Intelligenznaher Formentest

nicht signifikant

Kovariate: Gesamtwert aus Eggenberger Rechentest

signifikant

Es konnten signifikante Mittelwertsunterschiede fiir die Zugehorigkeit zur Projekt-/Vergleichgruppe

gefunden werden. Die Schiilerinnen und Schiiler der Projektgruppen haben einen signifikant hoheren

Textaufgaben-Score.
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11.6 Hat eine viabilitidtsorientierte Lernkultur Einfluss auf den Test-
wert ,,anspruchsvolle Textaufgaben*‘?

Relevant fiir einen Testwert fiir anspruchsvolle Textaufgaben ist nach dieser Analyse (1) der mathe-
matikspezifische Lesetest, (2) der Summenscore aus dem Eggenberger Rechentest, (3) Selbstein-
schitzung der allgemeinen mathematischen Fahigkeiten, (4) Schiilerinnen und Schiiler einer Projekt-

klasse zu sein und (5) das mathematische Interesse.

Ein in der Literatur bekanntes Ergebnis konnte bestétigt werden. Das Vorwissen (GesamtERT) hat

einen signifikanten Einfluss.

Folgende Pridiktoren sind nicht relevant: (1) Speed-Test zum Verbinden von Zahlen, (2) intelligenz-
naher Test, (3) Schulfreude, (4) Wahrnehmung der Qualitét der Klassengemeinschaft, (5)Mitarbeit im
Mathematikunterricht, (6) Selbsteinschitzung beziiglich der Rechenfertigkeit, (7) die beiden Lern-
kulturvariablen, (8) Lesefreude, (9) Geschlecht, (10) Biicherbesitz und (11) Schiilerinnen und Schiiler

mit deutscher oder nicht-deutscher Muttersprache zu sein.

12 Ausblick

Es ist sehr erfreulich, dass die neue Lernkultur in den Projektklassen bereits so weit gefestigt ist, dass
die Schiilerinnen und Schiiler der Projektklassen signifikant bessere Leistungen in einem anspruchs-

vollen Test erbringen.

Es hat sich gezeigt, dass die Variable ,,Wahrnehmung einer viabilititsorientierten Lernkultur® und
eine eher gelenkt und frontalunterrichtlich wahrgenommene Lernkultur keinen Einfluss auf einen

Testwert fiir anspruchsvollen Textaufgaben hat.
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13 Klassenergebnisse

13.1 Minimums-Maximums-Werte fiir den Textaufgaben-Test

Abbildung 133
Statistiken

TextaufgabScore
N Galtig 21

Fehlend 0
Mittelwert 6,0952
Standardabweichung 3,47714
Minimum ,00
Maximum 13,00

13.2 Minimums-Maximums-Werte fiir den mathematikspezifischen
Lesetest

Abbildung 134

Statistiken

Ma_spez_Lesetest _
N Galtig 21

Fehlend 0
Mittelwert 10,4286
Standardabweichung 5,20165
Minimum 5,00
Maximum 21,00

13.3 Interesse an Mathematik und Mitarbeit im Mathematikunterricht

Der Minimums-Wert liegt bei 1 (hohe Zustimmung) und der Maximums-Wert bei 5 (Ablehnung).
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13.4 Klasse 131

KlassID Code Geschlecht Mutterspr. TextaufgabScore Ma_spez_Lesetest Math_Interesse Mitarbeit_Math

131 BlumeO1l 2 2 , 00 5,00 1,00 4,50
Blume02 2 1 9,00 10,00 1,00 3,00
BlumeO3 2 1 3,00 10,00 1,00 2,00
Blume05 2 1 6,00 10,00 1,00 1,00
BlumeO6 2 1 4,00 7,00 2,67 1,33
BlumeQ7 2 1 3,00 5,00 4,00 1,00
Blume08 2 1 2,00 5,00 4,67 .
Blume(09 2 1 7,00 10,00 1,00 1,33
BlumelO 2 1 8,00 10,00 1,00 1,00
Blumell 2 2 4,00 7,00 1,00 1,00
Blumel2 1 1 10,00 21,00 1,00 1,00
Blumel3 1 1 9,00 21,00 3,00 1,00
Blumeld 1 1 4,00 8,00 4,75 2,67
Blumelb5 1 1 13,00 15,00 1,00 1,00
Blumelé6 1 1 3,00 5,00 1,50 3,33
Blumel?7 1 1 12,00 9,00 1,00 1,00
Blumel8 1 1 7,00 17,00 4,50 2,33
Blumel9 1 1 8,00 17,00 1,00 1,00
Blume20 1 1 9,00 15,00 2,75 1,00
Blume21l 1 2 3,00 6,00 5,00 3,67
Blume4 2 1 4,00 6,00 4,00 1,00

v

13.5 Klasse 132

KlassID Code Geschlecht Mutterspr. TextaufgabScore Ma_spez_Lesetest Math_Interesse Mitarbeit_Math
132 Wiese02 2 2 , 00 1,00 3,00 3,00
Wiese03 2 1 5,00 9,00 5,00 3,33
Wiese04 1 1 3,00 6,00 1,00 3,00
Wiese05 2 1 7,00 9,00 1,00 1,67
Wiese06 2 1 2,00 4,00 1,75 2,67
WieseQ7 2 1 4,00 4,00 4,00 1,00
Wiese08 2 1 4,00 8,00 5,00 5,00
Wiese09 2 1 8,00 9,00 1,00 1,67
WieselO 2 1 4,00 8,00 1,00 3,00
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Wiesell 2 1 3,00 9,00 3,50 2,33
Wiesel2 2 1 8,00 11,00 1,67 1,67
Wiesel3 2 1 7,00 9,00 1,00 2,33
Wieseld 2 1 8,00 5,00 5,00 5,00
Wiesel5 2 1 4,00 3,00 1,00 1,00
Wieselb 1 1 8,00 8,00 1,75 1,00
Wiesel? 1 1 2,00 11,00 4,25 3,00
Wiesel8 1 1 2,00 7,00 3,00 1,50
Wiesel9 1 2 6,00 9,00 1,00 1,67
Wiese20 1 1 4,00 8,00 4,00 3,33
Wiese2l 1 1 8,00 10,00 1,00 1,00
Wiese22 1 1 5,00 9,00 2,00 2,00

v

13.6 Klasse 133

KlassID Code Geschlecht Mutterspr. TextaufgabScore Ma_spez_Lesetest Math_Interesse Mitarbeit_Math

133 LaubO1 2 2 6,00 11,00 1,00 1,00
Laub02 2 2 6,00 14,00 1,00 1,00
Laub03 2 1 6,00 10,00 1,00 1,67
Laub04 2 2 7,00 11,00 1,00 2,33
Laub05 2 1 4,00 8,00 1,00 1,67
Laub06 2 1 2,00 9,00 1,00 1,00
Laub07 2 1 7,00 9,00 1,00 1,00
Laub08 2 1 7,00 9,00 1,00 1,67
Laub09 1 1 1,00 10,00 4,00 1,00
Laubl0 1 1 , 00 5,00 2,50 2,00
Laubll 1 1 7,00 8,00 2,67 1,33
Laubl2 1 2 2,00 11,00 1,00 1,00
Laubl3 1 1 5,00 14,00 4,00 3,33
Laubl4 1 2 6,00 17,00 1,67 1,00
Laubl5 1 1 4,00 8,00 2,75 2,67
Laublé 1 1 4,00 10,00 4,33 2,67
Laubl?7 1 1 6,00 5,00 3,00 2,33
Laubl8 1 1 5,00 12,00 1,25 1,00
Laubl?9 1 1 3,00 7,00 1,33 4,50
Laub20 1 1 5,00 14,00 1,00 1,00
Laub21l 1 2 1,00 15,00 1,00 2,33

v
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13.7 Klasse 231

KlassID Code Geschlecht Mutterspr. TextaufgabScore Ma_spez_Lesetest Math_Interesse Mitarbeit_Math
231 Spatz01 2 1 5,00 9,00 1,00 2,33
Spatz02 2 1 12,00 16,00 1,75 1,33
Spatz04 2 1 6,00 8,00 1,25 1,33
Spatz05 2 1 6,00 6,00 1,00 2,67
Spatz06 2 1 2,00 12,00 1,00 1,00
Spatz07 2 1 6,00 9,00 1,00 1,00
Spatz08 2 1 3,00 6,00 1,00 1,00
Spatz09 2 1 8,00 12,00 1,25 1,33
Spatzl0 2 1 5,00 7,00 1,00 1,67
Spatzll 2 1 4,00 9,00 1,00 1,00
Spatzl2 2 1 7,00 1,00 1,00 3,00
Spatzl4 1 1 4,00 14,00 1,00 1,00
Spatzlé 1 1 2,00 6,00 1,00 1,00
Spatzl7 1 1 3,00 4,00 1,00 1,00
Spatzl8 1 1 8,00 5,00 1,00 1,67
Spatzl9 1 1 9,00 14,00 1,00 1,00
Spatz20 1 1 6,00 9,00 1,50 1,33
Spatzz2l 1 1 4,00 10,00 1,00 1,00
Spatz22 1 1 3,00 8,00 3,50 1,33
Spatzz24 1 1 4,00 3,00 1,25 1,67
Spatz25 1 1 6,00 8,00 1,00 1,67
Spatz27 1 1 7,00 7,00 1,00 1,00

v

13.8 Klasse 232

KlassID Code Geschlecht Mutterspr. TextaufgabScore Ma_spez_Lesetest Math_Interesse Mitarbeit_Math
232 Drossell5 2 1 5,00 14,00 4,00 1,67
Drossel0l 2 2 5,00 1,00 2,00 3,00
Drossel02 2 2 7,00 7,00 1,25 1,00
Drossel03 2 2 5,00 7,00 4,50 2,67
Drossel04 2 2 4,00 9,00 1,00 1,33
Drossel05 2 1 5,00 3,00 4,50 3,33
Drossel06 2 1 3,00 2,00 1,00 1,00
Drossel07 2 1 4,00 19,00 1,00 1,00
Drossel08 2 1 3,00 5,00 2,67 3,00
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Drossel09 2 1 5,00 11,00 3,75 2,33
DrossellO 2 1 9,00 11,00 2,25 1,67
Drosselll 2 2 3,00 11,00 1,67 2,33
Drossell?2 2 1 5,00 6,00 1,00 2,67
Drossell3 2 1 7,00 11,00 5,00 2,00
Drossell4 2 1 6,00 15,00 1,00 1,00
Drossell? 1 1 2,00 10,00 1,25 1,33
Drossell8 1 1 5,00 13,00 1,50 2,00
Drossell9 1 2 3,00 5,00 1,00 2,33
Drossel20 1 1 4,00 5,00 2,25 3,00
Drossel2l 1 2 2,00 6,00 2,25 2,50

v

13.9 Klasse 233

KlassID Code Geschlecht Mutterspr. TextaufgabScore Ma_spez_Lesetest Math_Interesse Mitarbeit_Math

233 FinkO01 2 1 8,00 13,00 3,75 2,33
Fink02 2 2 . . . .
FinkO03 2 1 7,00 8,00 1,00 1,33
Fink04 2 1 , 00 15,00 3,00 2,33
FinkO05 2 1 8,00 16,00 1,25 1,00
Fink06 2 1 5,00 5,00 3,25 4,33
Fink08 1 1 2,00 1,00 1,00 1,67
FinkO09 1 2 2,00 3,00 1,00 1,33
Fink10 1 2 2,00 9,00 2,00 2,67
Finkl1l 1 2 2,00 6,00 1,00 2,33
Fink12 1 2 6,00 9,00 1,00 1,00
Fink13 1 1 2,00 5,00 3,00 3,00
Finkl14 1 2 2,00 7,00 1,00 1,67
Fink15 1 2 5,00 9,00 1,00 1,67
Finkl6 1 1 2,00 2,00 1,00 2,67
Fink17 1 1 7,00 20,00 1,50 1,00
Fink18 1 1 3,00 5,00 1,75 3,00
Fink19 1 1 4,00 14,00 1,00 1,00
Fink20 1 2 3,00 5,00 1,00 3,33
Fink21 1 2 4,00 11,00 1,25 2,33
Fink22 1 1 , 00 1,00 1,75 2,67
FinkOQ07 2 1 5,00 16,00 1,25 1,00

v
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13.10 Klasse 331

KlassID Code Geschlecht Mutterspr. TextaufgabScore Ma_spez_Lesetest Math_Interesse Mitarbeit_Math

331 Feel 1 2 7,00 11,00 1,00 1,33
Fee2 1 1 4,00 6,00 2,67 2,67
FeelO 1 1 2,00 6,00 1,00 2,00
Feell 1 1 3,00 10,00 1,00 1,33
Feel?2 2 1 10,00 15,00 1,00 1,00
Feel3 1 1 2,00 11,00 2,50 2,33
Feelb 2 1 2,00 6,00 3,00 3,00
Feelo6 2 1 7,00 11,00 1,00 1,67
Feel7 1 1 5,00 8,00 1,75 2,00
Feel8 1 1 5,00 4,00 3,25 2,67
Feel9 1 1 9,00 5,00 1,00 1,00
Fee20 2 2 3,00 11,00 1,00 1,00
Fee22 1 1 3,00 8,00 1,00 3,67
Fee3 1 1 8,00 15,00 1,25 1,00
Feed 1 2 1,00 4,00 1,75 2,00
Feeb 2 1 9,00 11,00 1,00 2,00
Feeb 2 1 2,00 8,00 1,33 4,67
Fee7 2 1 7,00 10,00 2,00 2,67
Fee9 2 1 9,00 12,00 1,75 2,33
Fee8 1 1 4,00 5,00 1,00

v

13.11 Klasse 332

KlassID Code Geschlecht Mutterspr. TextaufgabScore Ma_spez_Lesetest Math_Interesse Mitarbeit_Math
332 EngellO 1 1 7,00 9,00 1,00 3,67
Engelll 1 2 2,00 7,00 1,00 2,00
Engell?2 2 2 1,00 4,00 1,00 1,50
Engell3 2 1 2,00 4,00 1,00 1,33
Engell4 2 1 7,00 9,00 1,00 1,33
Engell5 1 2 4,00 5,00 1,50 2,33
Engell6 1 1 11,00 13,00 1,00 1,00
Engell? 2 1 6,00 8,00 1,00 1,00
Engells8 2 1 6,00 8,00 1,75 2,33
Engell9 1 2 5,00 12,00 1,75 1,00
Engell 1 1 3,00 5,00 1,25 1,00

Mail.e.a_daten_fo.a_swoboda.berichte_alle.bericht 3kl_jan09_juni09

bericht_mni_weiz_3kl_vs_130609



66

Engel2 2 2 , 00 6,00 2,00 2,00
Engel3 1 2 5,00 3,00 1,25 2,67
Engeld 1 2 2,00 6,00 1,67 2,00
Engel5 1 1 5,00 7,00 1,00 1,00
Engel6 1 1 4,00 7,00 1,00 1,33
Engel? 1 2 2,00 5,00 2,00 1,67
Engel8 1 1 4,00 3,00 1,00 3,00
Engel9 1 2 7,00 7,00 1,00 2,00

v

13.12 Klasse 431

KlassID Code Geschlecht Mutterspr. TextaufgabScore Ma_spez_Lesetest Math_Interesse Mitarbeit_Math

431 Dachs05 1 1 3,00 11,00 1,75 1,00
Dachs01 1 2 3,00 12,00 1,00 2,67
Dachs03 1 1 5,00 12,00 1,00 1,33
Dachs04 2 1 4,00 15,00 1,00 1,00
Dachs06 2 1 5,00 4,00 5,00 4,33
Dachs08 2 2 6,00 10,00 4,50 3,00
Dachs09 2 2 5,00 10,00 1,00 1,33
Dachs10 2 1 4,00 6,00 1,00 1,00
Dachsl1l 1 1 4,00 11,00 3,00 2,67
Dachs12 1 1 3,00 9,00 1,75 1,00
Dachs13 2 1 6,00 5,00 1,67 3,00
Dachsl14 2 1 4,00 9,00 1,00 1,00
Dachs15 1 1 5,00 6,00 1,00 1,00
Dachsl6 1 1 4,00 6,00 1,25 1,00

v

13.13 Klasse 432

KlassID Code Geschlecht Mutterspr. TextaufgabScore Ma_spez_Lesetest Math_Interesse Mitarbeit_Math

432 Fuchs03 2 1 4,00 7,00 1,00 1,00
Fuchs04 1 1 3,00 9,00 1,00 1,00
Fuchs05 2 1 5,00 11,00 1,00 1,00
Fuchs06 2 1 2,00 7,00 1,00 1,00
Fuchs07 1 1 5,00 11,00 3,75 3,00
Fuchs08 1 1 6,00 9,00 1,50 1,00
Fuchs10 1 1 8,00 9,00 3,25 4,00
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Fuchsll 2 1 7,00 9,00 4,50 4,00
Fuchsl12 2 1 3,00 6,00 1,00 3,67
Fuchs13 1 1 5,00 7,00 1,50 1,67
Fuchsl4 2 1 8,00 9,00 4,00 3,00
Fuchs15 2 1 3,00 8,00 1,25 2,67
Fuchsl6 2 1 6,00 11,00 1,00 1,00
Fuchs17 2 1 5,00 5,00 3,50 3,33

v

13.14 Klasse 930

KlassID Code Geschlecht Mutterspr. TextaufgabScore Ma_spez_Lesetest Math_Interesse Mitarbeit_Math

930 Fliegel 1 1 5,00 9,00 1,00 1,67
Fliege2 2 1 11,00 19,00 1,00 1,33
Fliege3 2 1 4,00 6,00 1,00 1,00
Flieged 2 1 11,00 26,00 1,25 2,33

v

13.15 Klasse 1030

KlassID Code Geschlecht Mutterspr. TextaufgabScore Ma_spez_Lesetest Math_Interesse Mitarbeit_Math

1030 XYHeill 2 1 5,00 21,00 1,00 2,00
XYHeil2 2 1 6,00 8,00 1,00 1,67
XYHeil5 2 1 9,00 16,00 5,00 5,00
XYHeil3 2 1 3,00 14,00 5,00 2,67
XYHeil4 2 1 4,00 8,00 1,00 3,33
XYHeil7 1 1 3,00 16,00 1,00 2,67
XYHeil6 1 1 1,00 13,00 2,00 1,00
XYHeil8 1 1 7,00 17,00 1,50 1,67

v
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13.16 Klasse 1131

KlassID Code Geschlecht Mutterspr. TextaufgabScore Ma_spez_Lesetest Math_Interesse Mitarbeit_Math

1131 Geigel2 2 1 7,00 8,00 2,00 3,00
Geige3 2 1 5,00 7,00 1,00 1,67
Geigell 1 1 6,00 5,00 1,00 3,00
Geigel 2 1 7,00 17,00 3,67 3,33
Geige7 2 1 6,00 8,00 2,00 2,00
Geigel3 1 1 6,00 13,00 2,75 1,33
Geigel8 1 1 9,00 8,00 1,00 1,33
Geige9 1 1 10,00 18,00 2,00 2,00
Geige2 2 1 8,00 14,00 1,50 1,33
Geiged 1 1 6,00 2,00 1,50 2,00
Geigelb6 1 1 9,00 7,00 1,50 2,67
Geige5 1 1 7,00 6,00 1,00 2,00
GeigelO 2 1 9,00 4,00 2,00 1,67
Geigeld 2 1 9,00 8,00 3,25 3,00
Geigel? 1 1 8,00 5,00 4,25 3,33
Geigel9 2 1 6,00 7,00 2,00 2,33
Geigeb 2 1 9,00 5,00 3,75 3,33
Geige8 2 1 12,00 13,00 1,00 1,50

v

13.17 Klasse 1132

KlassID Code Geschlecht Mutterspr. TextaufgabScore Ma_spez_Lesetest Math_Interesse Mitarbeit_Math
1132 Osterreichl 1 1 7,00 10,00 3,25 2,67
Osterreichl8 1 1 7,00 10,00 5,00 4,33
Osterreich? 1 1 7,00 6,00 5,00 5,00
Osterreiché 1 1 3,00 7,00 4,25 2,33
Osterreichlé 2 1 9,00 15,00 1,00 1,00
Osterreich4 1 1 2,00 8,00 1,00 1,00
Osterreich2 1 1 6,00 15,00 1,00 1,33
Osterreich? 2 1 4,00 10,00 5,00 4,00
Osterreichl?2 2 1 3,00 5,00 4,50 4,00
Osterreichl?’ 2 1 9,00 16,00 1,00 3,00
Osterreich8 1 1 4,00 7,00 4,00 3,00
Osterreich3 2 1 11,00 13,00 1,00 1,00
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Osterreichl9 1 1 8,00 13,00 1,00 1,33
Osterreichld 1 1 6,00 11,00 3,50 3,33
Osterreichl5 1 1 3,00 6,00 4,33 4,00
Osterreichll 2 1 5,00 10,00 1,67 1,33
Osterreichl3 1 1 4,00 14,00 3,50 2,67
OsterreichlO 1 1 3,00 8,00 2,75 4,067
Osterreichb 1 1 6,00 2,00 5,00 3,67

v

13.18 Klasse 1303

KlassID Code Geschlecht Mutterspr. TextaufgabScore Ma_spez_Lesetest Math_Interesse Mitarbeit_Math

1303 Autol 2 1 6,00 10,00 2,25 2,67
Auto2 1 1 2,00 7,00 4,50 2,33
Auto3 1 1 7,00 10,00 1,00 1,50
Auto4 2 1 4,00 9,00 1,67 2,33
Autob 2 1 2,00 9,00 1,00 2,67

v

13.19 Klasse 1403

KlassID Code Geschlecht Mutterspr. TextaufgabScore Ma_spez_Lesetest Math_Interesse Mitarbeit_Math

1403 Dorfl 2 1 3,00 6,00 1,75 3,67
Dorf2 2 1 6,00 8,00 1,00 2,50
Dorf3 2 1 4,00 7,00 2,00 2,00
Dorf4 2 1 5,00 7,00 1,00 1,67
Dorf5 2 1 8,00 12,00 1,50 1,33
Dorf6 2 1 10,00 6,00 2,67 3,00
Dorf8 2 1 9,00 16,00 1,25 1,00
Dorfl0 1 1 11,00 11,00 2,00 1,00
Dorfll 1 1 9,00 10,00 3,33 2,00
Dorf7 2 1 5,00 3,00 2,50 2,00

v
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13.20 Klasse 1530

KlassID Code Geschlecht Mutterspr. TextaufgabScore Ma_spez_Lesetest Math_Interesse Mitarbeit_Math

1530 Startnummerl 2 1 10,00 13,00 1,50 1,00
Startnummer?2 1 1 3,00 12,00 1,00 2,50
Startnummer3 1 1 4,00 15,00 1,00 1,33
Startnummer4 1 1 3,00 11,00 . .
Startnummer5 1 1 1,00 12,00 1,75 1,00
Startnummer6 9,00 13,00 1,00 1,67

v

13.21 Klasse 1831

KlassID Code Geschlecht Mutterspr. TextaufgabScore Ma_spez_Lesetest Math_Interesse Mitarbeit_Math

1831 MondO1 2 1 4,00 11,00 1,00 2,33
Mond02 2 1 3,00 10,00 1,00 1,00
Mond03 2 1 9,00 10,00 1,00 2,00
Mond04 2 1 10,00 18,00 1,00 2,00
Mond05 2 1 8,00 11,00 1,00 2,00
Mond06 2 1 5,00 8,00 1,00 2,50
Mond07 2 1 7,00 13,00 1,25 1,00
Mond08 2 2 4,00 17,00 1,00 1,67
Mond09 2 1 10,00 13,00 2,50 1,67
Mond10 1 1 4,00 15,00 1,33 1,67
Mondl1l 1 1 4,00 10,00 1,00 1,67
Mond12 1 1 7,00 11,00 1,00 2,00
Mond13 1 1 9,00 9,00 1,67 1,67
Mond1l4 1 1 9,00 7,00 3,00 1,67
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13.22 Klasse 1832

vKlassID Code Geschlecht Mutterspr. TextaufgabScore Ma_spez_Lesetest Math_Interesse Mitarbeit_Math

1832 Sonne01l 2 1 2,00 9,00 1,25 3,33
Sonne03 2 1 5,00 8,00 2,00 2,00
Sonne(04 2 1 6,00 7,00 1,75 1,67
Sonne05 2 1 5,00 12,00 2,25 2,33
Sonne06 2 1 5,00 10,00 2,25 2,00
Sonne07 2 1 9,00 12,00 2,00 1,67
Sonne08 1 1 6,00 12,00 1,75 3,00
Sonne09 1 1 6,00 13,00 3,25 2,67
Sonnel0 1 1 4,00 10,00 1,75 3,00
Sonnell 1 1 8,00 10,00 1,75 1,67
Sonnel?2 1 1 6,00 16,00 1,50 1,00
Sonnel3 1 1 2,00 10,00 1,00 1,67
Sonnelid 1 1 6,00 6,00 2,25 2,00
Sonnelb 1 1 5,00 5,00 1,75 2,33
Sonnelb 1 1 8,00 11,00 1,50 1,33

v
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